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Dilema dlui Gh. Panu. 
Pintre oamenii politici din Bucureşti 

există o anumită specie de spirite com
plexe. La întrun'r.le zgomotoase, de pe tri
buna parlamentului, în articole de gazete 
şi reviste, sau ori unde s'ar pronunţa, ei 
dau probe de cunoştinţe enciclopedice. Nu 
este o problemă, asupra căreia dânşii să 
nu aibă o opinie. Nu este nu teren, pe 
care nu l-ar ataca, cu acel rar talent de 
improvizare şi cu acea caracteristică volu
bilitate a frazei vecinie seducătoare, proprie 
fraţilor noştri. 

Expresia tip'că a acestora este firă îndo
ială vechiul publicist şi om politic Gh. 
Panu, сзге n'a lăsat nimic neatins, nici 
Dreptul, nici Istoria şi nici Literatura şi n'a 
scăpat nici un prilej a-şi spune cuvântul 
în chestiuni de actualitate, din domeniul 
ştiinţei, ca şi din viaţa publ că. Dar ce pă
cat că toată desfăşurarea asta de energie 
nu are decât un rost efemer. Fraza mă
iastră se distramă. Spiritul uşor, gustat şi 
aplaudat, pierde cu încetul din valoare. Ar
gumentările improvizate nu rezistă timpului, 
ci se spulberă în vânt, ca orice operă 
artificială, ca ori ce muncă de diletant stă
ruitor. 

Figuri de felul domnului Panu sânt dese, 
mai cu sesmă în epoce de tranziţie, când 
fruntaşii vieţii culturale sânt pătrunşi de râvna 
de a îmbrăţişa toate terenele posibile şi impo
sibile şi anume fără a se întreba, dacă pre
gătirea lor e suficientă şi daca au cuve
nitul cap'tal de convingeri şi de cunoştinţe 

pentru a putea înfăptui ceva. Cum însă 
în viaţa noastră publică multe s'au prefă
cut, cum numărul celor cu o vocaţ'une 
specială în materie de ştiinţă şi de litera
tură s'a înmulţit, va înţelege ori cine, că 
faţă de vechii improvizatori, entuziasmul 
trebue să ne scadă şi că, de pildă, ino
cenţe literare ca ale dlui Panu, adresate 
doamnei Riria de curând, trebue să ne facă 
să zimbim. 

* 

Insistăm asupra acestora, fiindcă numai 
astfel poate fi înţeles rostul articolului re
cent al d-lui Panu, din revista »Săptămâna«, 
articol pe care îl intitulează » Situaţia ro
mânilor din Imperiul austro-ungare, — cu 
toate că nu vorbeşte decât despre luptele 
electorale delà noi din Ungaria. Dacăji'am 
cunoaşte nimic altceva din activitatea d-lui 
Panu decât acest articol şi ne-ar fi de-ajuns 
să caracterizăm neglijenţa şi uşurinţa cu 
care oameni de seama d-sale se grăbesc a 
se pronunţa înjehestiunile mari. Din felul 
cum scrie d sa despre »parintele Mandrea«, 
în loc de »Mangra«, din apreciările d-sale 
atât de superficiale a unei situaţii politice 
ca a noastră, pa care nici un om politic 
din Regat n'ar trebui s'o i a în deşert, se 
vede publicistul de mântuială, care svârle 
cuvintele, fără o orientare temeinică şi fără 
o cântărire cuvenită. 

Alegerile noastre din urmă, cu peripeţiile 
lor multiple, cu nădejdile noastre zdiobite 
şi cu tiiumful elementului maghiar, au avut 
darul de a produce o adâncă impresie în 
România şi au atras în mod firesc şi aten

ţia dlui Panu. Şi ca orice bun cetăţean al 
României libere, care vecinie e preocupat 
de întrebarea »cu cine votez ?«, d. Panu 
începe să reflecteze şi d-sa asupra viitorului 
soartei noastre şi se aşterne să ne dea sfa
tul cu cine să votăm în viitor şi spre ce 
fel de căi să ne îndreptăm cârma noastră 
politică de aci înainte. In combinaţiile aceste 
politice, ajunge la următoarea dilemă: 

> 0 chestie vitală se pune pentru românii 
din Ungaria: pot ei, luptând cu bravură şi 
patriotism să şi îmbunătăţiască situaţia ? Pot 
ei pe calea electorală să-şi afirme indivi
dualitatea lor naţională? Trebuie ei să se 
rezîgneze ca să trăiască ca popor numai 
socialiceşte şi economiceşte, renunţând de a 
forma o unitate politică ? Sau trebuie ca să 
se plece maghiarismului, să facă alianţă cu 
el, intrând în curentul politicei maghiare 
generale ?« 

Iar frământând această dilemă abilul no
stru înşirător de vorbe ajunge la următoarea 
soluţie : 

»Evident că nationalisai au dreptate şi 
că un popor trebuie să lupte fără descura
jare... De altă parte eu însă nu cred că, 
toţi românii cari au mers cu guvernul ma
ghiar sânt numai decât trădători. Trebuie 
să se găsiască pintre ei şi oameni cum se 
cade, cărora li-s'a determinat atitudinea prin 
interes de ordin naţional. Eu cred că poli
tica de înţelegere cu Ungurii este mai bună 
în interesul naţionalităţii, decât politica de 
războiu. Cu cât naţionalităţile se vor în
dârji în lupta lor contra msghiarizmului, cu 

Grazia Deledda. 

Răzbunare. 
Trad. de G. Fl. Preşmereanu . 

Era pe la ora unsprezece când micuţa Oabina 
se deşteptase din somn. 

Mamă sa nu veghiase ca de obicei Ia căpătâiul 
ei şi deci fetiţa se trezi singură în patul ei cel 
mare din întunerecul odăii. Nefiind deprinsă cu 
aşa ceva, o cuprinse groaza. «Mamă, mamă dragă*. 

Afară vântul urla şi ploaia bătea cu putere în 
ritmurile delà fereastra cea mică. De altcum Oa
bina ar fi aţipit din nou, dacă sgomotul de afară 
nu Iar fi insuflat atâta groeză. 

Ea s'a ridicat puţin în pat şi a început din nou 
să strige pe mamă-sa. 

Nici de astădată nu i-se răspunse. Oabina dară 
se hotărî să se coboare în bucătărie, ca să cheme 
pe mamă-sa. Şi-a căutat pe dibuite hainele, pe 
cari după multă trudă le a şi aflat. 

Ea se îmbrăcă şi plecă, pipăind să afle treptele. 
Uşi, care ducea ia ele însă era închisă şi Oabina 
aşa s'a speriat, încât se văzu silită să se reîn
toarcă la patul ei. Văzându şl capul sub perină, 
începu să plângă. După câtă va vreme, ea îşi a-
duse aminte, că lângă camera vecină, era o tindă 

jnică, din care răspundea până afară in curte o 
jrscară, sub care se afla uşa delà bucătărie. Ea se 
Yurlşl în odaie, deschise uşa şl coborî scă-
f n cele de piatră. Afară ploaia cădea turbată şi 

"sufla un vânt rece, ca de gh ia ţ l Oabina tremura 
de frică şl de frig. 

In curând ea ajunse însă supt scara bucătăriei, 
undea se sirnţia Ia adăpost. Uşa de-aci încă 
era încuiată, însă ea putu să vadă ptintr'o cră
pătură a uşii o rază de lumină ce venea delà 
focul de pe vatră. 

Ea se plecă puţin şi se uita. 
Moşul şl cel doi unchi ai ei, cari tocmai veni

seră acasă, steteau in jarul vetrei. 
Erau trei bărbaţi vânjoşi şl de o înfăţişare po

somorâtă, ale căror haine tocite şi murdare îţi 
dădeau o sigură probă despre viaţa lor ticăloasă şi 
despre munca lor chinuitoare. O.hil lor întune
caţi ardeau în văpaia unor patimi îngrozitoare. 
Mama Oabinei, Sfmona, o femee tânără, frumoasă, 
un adevărat tip de arabă, sta jos cu manile prinse 
în jurul genunchilor. Nici când G&bina n 'o vă
zuse atât de palidă şi posomorâtă, oricât de tri
stă ar fi fost ea. Nici când ochii ei nu schânte-
iaseră aşa şl nu trădaseră atâta răutate şi groază 
ca în momentul acela. 
Mai mult însă, îi atrase atenţiunea Gabinél, înfă
ţişarea unui străin, care încă stă lângă vatră, dar 
era legat cu o frânghie de păr, de un scaun ve-
chiu. Simona din când în când îi arunca acestuia 
câte o privire întunecată, üabinel îi era cu totul 
străină mutra acestui bărbat, deşi era îmbrăcat în 
portul satului. 

Ea îl examina cu căutătura el curioasă, 
căutând să afle, că oare cine poate fi acela şi 
din ce pricină stă acolo legat, chiar la miezul 
nopţii. El era un bărbat bine făcut, de vre-o pa
truzeci de ani, cu un păr roşietec şl buclat, cu 
nişte ochi de o coloare spălăcită şi cu o barbă 
roşie minunată, care îl atârna pe piept. Expresia 
unul sentiment de groază îl desfigura faţa şi pe 

frunte îi Hcărîau boabe mari de sudoare. Oab'na 
nu era deplin în curat cu ceeae se petrece?, 
totuşi însă înţelese, că acolo in bucătăria acei» 
neagră, luminată de o lampă în patru colţuri şi 
de focul de pe vatră trebuia să se petreacă ceva 
deosebit, tainic. 

Deoarece ea nu-şi putea explica lucrul, şl deci 
nu îndrăsnia să bată în uşă, rămase acolo ne
mişcată, fără a face cel mai mic sgomot. Cu 
fruntea încreţită şi sprijinită de uşă, ea îşi în
corda ochii ei mari şi cenuşii, întocmai ca ai 
bărbatului celui legat şl se uita prin crepăturăj 
în odaie. Vântul cel rece o sbiciula din toste 
părţile. Picioarele şi corpul el întreg, erau acope
rite de zăpadă şi tremura de frig. 

>Ilie, Ilie* zise tatăl Simone!, înzadar strigi tu 
după ajutor. >Nimenea n'are ajutor să-ţi sară în 
lapărare şi apoi vezi bine, că şl vântul îţi co
pleşeş te cu vuetul lui strigătele tale*. »Nimeni 
nu-ţi poate ajuta*. 

Trebuie să mori legat aici de scaunul acesta, 
pe care odinioa ă, cam ca vre-o zece ani înainte, 
tu în fiecare seară şedeai. 

Da, în fiecare seară, ca adevăratul logodnic al 
ficei mele. Pe acest scaun ai să mori, pe care 
îl păstrez de zece ani, care te a aşteptat pe tine 
şi pe care — după ce 1 voi fi spălat cu sângele 
tău, îl voi arunca în foc! 

>Apără-te, exclamă Simona, cu o voce aspră. 
Dacă nu ne vel da sat.sfacţie pentru purtarea ta 
cea mârşavă, să şti, că de moarte îngrozltoate 
ai să moric. 

>Arată-ţi nevinovăţia, sau născoceşte vre-o 
scuză şl atunci cu un singur glonţ de puşcă 
totul s'a sfârşit». «Dacă nu, val şi amar de tine*. 
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atâta maghiarii vor căuta şi pe calea legilor 
să Ie zdrobească*... 

E interesant, desigur, felul cum d l Panu 
caută să iasă din dilema sa : » Naţionaliştii 
au dreptate", dar „politica de înţelegere cu 
Ungurii este mai bună" ! Nu-i aşa, că dacă 
am voi să facem glume pe socoteala unei 
logice atât de puţin severe, ne-ar fi uşor 
să trecem înainte peste astfel de încâlceli 
de judecată politică ? Lăsăm însă la o parte 
gluma, respectăm bătrâneţele d lui Panu şi, 
judecând cazul numai din punct de vedere 
principiar, vom da celor interesaţi câte va 
desluşiri. 

* 
S'a scris de mai multe-ori, la noi ca şi 

dincolo, că nu este bine să ne amestecăm 
unii în afacerile celor alţi. Noi nu sântem 
de acest principiu. Credem din potrivă că 
în tot ceeace priveşte românismul liberă 
este şi datoare este orice minte luminată a 
veni cu soluţia ce o crede de cuviinţă. Che
stiunea naţională desigur nu ne priveşte nu
mai pe noi, cei din Ungaria, căci este o 
chestiune generală românească, pe cum nici 
viitorul României libere, a politicei şi a cul
turel' sale, nu ne pot fi nouă indeferente. 
De aceea criticele reciproce, sau sfaturile ce 
se dau dintr'o parte şi din alta, nu mai tre
buie să surprindă pe nimeni şi sânt natu
rale, fiind pornite din interesul suprem de-a 
armoniza sentimentele şi tendinţele tu
turora. 

Este însă o margine. Ar fi de dorit ca 
problemele aceste de viaţă, atât de anevo 
iase de pătruns, să nu mai încapă pe mâni 
atât de slăbite şi pe condeie atât de elas
tice. Oamenii cari trăiesc din fraze şi nu 
din idei, din teorie şi nu din experienţe, cari 
toate convingerile lor politice le scutură din 
mânecă, n'ar trebui să se îmbulzească prea 
tare. Şi nu se poate tolera ca să se intro
ducă în discuţii acest spirit superficial al 
improvizatorilor. 

Ceeace scrie de pildă d. Panu despre 
«înţelegerea cu ungurii« este absurd şi nu 
ni-se pare de Ioc potrivit, ca oameni pre-

»Şi chiar tu eşti aceea, care vorbeşte astfel, re
flectă. 

»Te urăsc 1 Ma-I necinstit, tu care imi erai lo
godnicul meu, viata mea Insăş, m'ai Înşelat, m'ai 
împins In prăpastia stricăciunii ! 

Durerea a stârpit în mine orice simt omenesc*. 
Te urăsc. De zece ani Încoace mă gândesc, cum 
să mi răzbun pe tine. 

Şi ce crezi tu, că e groază, pe care o înduri 
In această noapte, fată de chinurile pe cari eu le 
suport de atâta amar de vreme? 

Te urăsc şi chiar eu sânt aceea, care aţâţ pe 
ai mei la răzbunare*. Ucideţi-mă aşadară, îngână 
Iile. Dar daţi-vă seama că este şi o conştiinţă... 
un Dumnezeu. «Conştiinţa noastră şi pe Dum
nezeu ÎI vom Împăca noi* strigă Tana, unui din
tre fraţi, arătându-şi Intr'un riset fioros, dinţii lui 
cel albi şi puternici ca ai unei fiare sălbatice. 

«Conştiinţa şi pe Dumnezeu... strigă Simona 
ca din gură de şarpe. Avut-ai tu vreodată con
ştiinţă? Oânditu teai tu vreodată la Dumnezeu? 
Iiie cobori ochii. «In numele fiicei noastre*, ex
clamă el. 

»Cum? tu ştii dară, că eu am şi o copiii? 
»Ştiu de bună seamă, şi dacă doreşti o şi re

cunosc dea mea. O voi lua o la mine şi va de
veni cândva bogată, căci eu — trebue să ştii —-
m'am îmbogăţit şi pe lângă aceea, n'am nici un 
copil*. 

» Vorbă de clacă strigă Petru, celalalt frate. 
>Când vei înţelege odată, că de aici nu vei mai 
scăpa, nu viu, dar nici mort ?*. El trecu cu mâna 
peste tava delà puşcă, ca şi când ar fi şters o, 
apoi zise cu vocea hotărltă: «Te voi ucide eu 
Însumi, fostul tău prieten, care t eam adus In 

tinşi cu mintea întreagă să se erigeze în 
partizani ai acestei monstruoase idei. Simţul 
elementar politic şi cea mai primitivă con
ştiinţă naţională ar trebui să-i oprească a 
hrăni sămânţa acestei rătăciri. Numai tineri 
necopţi politiceşte şi numai bătrâni despo
iaţi de simţul realităţii şi lipsiţi de orice 
ideal pot comite această lipsă de tact de a 
îndemna masele alegătorilor spre tabăra 
maghiară. Şi dacă aici acasă combatem cu 
vigoare aceste .înclinări spre prăpastie, cu 
atât mai mult ne vom ridica împotriva 
unor sfătuitori din afară, cari nu ştiu să 
iasă din dilemele lor, decât preconizând o 
politică direct protivnică intereselor noastre. 

R o m â n i a şi G e r m a n i a . D. I. Brătianu, pre
şedintele consiliului de miniştri al Româniţi, a 
adresat d!ui Kinderlen-Waechter, noul ministru 
de externe al Germaniei, o telegramă de felici
tare, în numele guvernului. La aceas'a telegramă 
dl Kinderlen-Waechter a răspuns prin următoa
rea depeşă dlui Brătianu : 

Adânc impresionat, mulţumesc sincer Excelen-
fiel Voastre şi domnilor colegi ai Excelenţei 
Voastre, pentru amabilele cuvinte ce mi-le adre
saţi. 

Vă rog să credeţi că părăsesc cu adânc re
gret frumoasa d voastră ţară şi nu voi uita 
niciodată frumoasa primire pe care am găsit o 
acolo. 

Voi căuta ca în noua mea situaţiune să mă 
silesc a cultiva relaţiunile de francă şi sinceră 
amiciţie dint'e ţările noastre. Kinderlen. 

* 

Aplanarea definitivă a conflictului 
româno grec O depeşă trimisă din Si
naia de către marchizul di Beccaria d'Incisa, 
ministrul Italiei la Bucureşti, dlui Alexandru 
Djuvara, ministrul de externe, vesteşte că 
guvernul elen a primit condiţiunile conţi
nute în cererea cabinetului român. 

Incidentul din Pireu se poate deci con
sidera ca aplanat în mod definitiv. Guver
nul român aşteaptă nota oficială, prin care 
se va face cunoscut textul primirei guver
nului grec. 

casa aceasta în care tu, In urma ta, ai lăsat numai 
nenorocire şi ruşine. Iţi voi curma zilele, te voi 
băga In pământ, mizerabile, năpârcă spurcată. 
Cu cine ai cr zut, că ai de a face, cu cine? Fa
milia noastră totdeauna a ştiut să se răzbune pe 
acei, cari au adus asupra sa vre-o ruşine. Astfel 
şi no), cari de zece ani te tot pândim prin toate 
părţile Barbogle, printre prăpăstiile şi munţii ei 
acoperiţi cu zăpadă, vom şti spăla cu sângele 
tău pata de ruşine, adusă numelui nostru*. 

»Simona, Simona, îngână prlnzonlerul, arun-
cându-i o căutătură rugătoare, ce va fi de copila 
noastră*. 

»Taci şi nu i mai pomeni numele ei. Ea e fruc
tul păcatului, dar e mai curată ca zăpada de pe 
cei mai înalţi munţi ai noştri. Numai o pângă 
reştl, amintindu-i numele, căci tu eşti un mize
rabil, un infam! Tu nu Ii eşti nimic. Tatăl ei e 
Dumnezeu. 

»Tu n 'o iubeşti Simona ! Dacă ţii Ia ea, cru
ţă mi viaţa*. Un fulger, păru, că se descarcă din 
ochii cei negri ai tinerei femei. 

»Eu imi iubesc copila mal presus de toate şi 
trăesc numai pentru ea. Doamne fereşte să 
rămân fără ea, căci atunci toate s'au stins pentru 
mine, şi aş fi cea mai nenorocită dintre femei. 

Nu o iubesc eu pe copila mea !? Pe săr
mana mea copilă ? ! Ţi-am spus odată să nu i 
mai aminteşti numele, căci gândindu-mă .la ea, 
simt, că ura şi dorul de răzbunare ia proporţii 
şl mai mari în sufletul meu. Abia aştept ceasul 
acela, când pământul te va înghiţi, ca atunci, 
când va întreba ea de tatăl ei, liniştită să-i pot 
răspunde : e mort*. 

»Aşa dară s'a sfârşit* exclamă Ilie. 

Strălucitul succes diplomatic al Româ
niei umple de bucurie pe românii de pre
tutindeni. 

* 
O b s t r u c ţ i a în Aust r ia . Corespondentul no

stru ne telegrafiază : Azi la 5 ore p. m. se va În
truni clubul polon pentru a lua o hotărîre faţă de 
obstrucţia slovenilor. Nu se ştia încă ce va ho
tărî clubul, dar delà această hotărîre a lui atârni 
soarta proectului facultăţii italiene. Dacă aceasta 
hotărîre va fl nefavorabilă, probabil camera va fi 
ajurnată şi guvernul îşi va da demisia. 

Azi a continuat discuţia în comisie şi decurge 
şi acum; pe când vă raportez acestea vorbeşte 
Gastlncar. 

Scrisori din Bucureşti. 
Un congres economic. — Pentru membrii cor
pului didactic. — Repaosul duminecal. — Zia
rele bucureş tene şi politica din Ungaria. — 

Pent ru inundaţii din B ă n a t 

Bucureşti, 18 Iunie. 

Cuceririle făcute de străini pe terenul econo
mic, au alarmat opinia publică din Românii. 
Ecoul acestei ştiri de lucruri au fost declarat u-
nile ministrului de comerţ şi industrie, care a 
afirmat că trebuie să se înceapă lupta pentru na
ţionalizarea comerţului şl a industriei. Altfel Ro
mânia nu poate fi sigură de progresul ei. 

In vederea acestui scop, domnul D Butculescu 
a cărui activitate pentru ridicarea meseriaşilor ro' 
mâni din ţară este îndeobşte cunoscută, a luat 
iniţiativa organizare! unui mare congres econo
mic. Acest congres, la care vor lua parte repre
zentanţi ai meseriaşilor români din ţara întreagă, 
se va ţine la Bucureşt*, în luna Maiu 1911. Che
stiunile asupra cărora se vor estinde discuţ'unile, 
sânt următoarele: Sânt o seamă de obiecte a-
grlcole, cari s'ar putea face foarte uşor, şi mult 
mai ieftin şi în ţară, dând astfel de lucru mese
riaşilor de aici. Aceste obiecte până a:uma se 
importau din străinătate. Congresul va lua hotă-
rlrea In ce priveşte confecţionarea lor in ţară. 

Altă chestie destul de importantă pentru cul
tura generală este crearea de academii de arte şi 
meserii pentru ridicarea culturală a meseriaşilor. 
S'au împărţit circulare tuturor societăţilor de me
seriaşi, invitându le a face toate pregătirile nece
sare, pentrucă congresul să aibă cel mal deplin 
succes. 

»Ucide|i-mă !« Iată-mă stau gata! Nu 
sânt un mişel, dupăcum credeţi voi şi dacă to
tuşi am păcătuit, nu eu am fost pricina, ci în
tâmplarea şi voia lui Dumnezeu. 

U:ideţi-mă dară mai de grabă!* Pentru un 
moment se făcu linişte, pe urmă începu Simona v 
»Ia spune, de ce mai lăsat după doi ani de 
viaţă petrecută în iubire şi fericire? Nu cred, că 
ai putut să uiţi, că trebuie să ne căsăto
rim, căci simţiam că егал mamă. Tu plecaseşi 
până Ia Nuovo pentru a-ţi vinde bucatele strînse 
de pe moşie, şi pentru a-mi cumpăra apoi inel 
de logodnă şi bijuterii... S'ar fl tăzut să te întorci 
în patru, cinci zile, când colo m'ai lăsat cu ochii 
scăldaţi în Ijcrămi şi până acum au trecut de 
atunci zece ani, zece ani petrecuţi în plâns con
tinuu, groază şi ură, şi totuşi mi-se pare, ca şi 
când numai ieri ar fi fost... Tu nu te-ai mai în
tors, şi când am auzit după o lună, că ai luat o 
fată din Tonni... 

Vorbeşte dacă găseşti şi aici vre-un mo
tiv de scuză, iată cu o sigură descurcătură de 
puşcă s'a sfârşit, altcum, aşa să ne ajute 
Dumnezeu, câtă vreme te avím în mâna noastră, 
te vom arde de viu...!« Un fior îl trecu pe Ilie 
la auzul vorbelor Simonéi. Totuşi ei se stăpâni 
şi răspunse cu nepăsare : »Nu mă îngrozesc nici 
de glonţ şl nici de foc, totuşi însă voesc să vă 
povestesc, cum s'a întâmplat. Delà început vă 
spun, că nu e vina mea, aşa a voit Dumnezeu ! 
Ascultaţi aşadar ! Da sânt zece ani şi ml-se pace 
c'ar fi numai de ieri ! 

Plecasem cu calul, gândindu-mă numai la tine 
şi la viaţa noastră viitoare, dar Dumnezeu alt
cum a voit! Mal aveam de făcut cale de două 



5 Iulie п. 19!O 

O dispoziţie cât se poate de binefăcătoare a 
fost luată de ministerul instrucţiei cu p ivire la 
membrii corpului didactic. După cum se ştie 
corpul didactic din România are o casă a sa pro
prie de ajutor şi împrumutur i Prin aceasta casă, 
a cărei avere este acum destul de însemnată , mi
nistrul de instrucţ e a luat dispoziţia să se acorde 
împrumuturi acelor profesori , cari do resc să-şi 
facă locuinţe Aceste împrumutur i se vor face în 
modul următor : 

Fiecare membru al casei de împrumut şi ajutor 
în cazul când cere un î m p r u m u t spre a şi clădi 
sau cumpăra locuinţă, trebuie să prezinte titlu
rile pentru stab lirea dreptului de proprie ta te Nici 
un împrumut nu va putea V acordat acelora cari 
mai sânt proprietari în localitatea u n d e vor să-şi 
construiască locuinţe. Spre a oferi garanţiile ne
cesare pentru restituirea sumei împrumuta te , ce! 
care împrumută trebuie să contracteze h favorul 
casei de împrumut o as 'gura e asupra vieţii, în 
valoare de cel puţin cât suma împrumuta tă . Pen
tru garantarea plăţii Casa de împrumut cere ca 
acela, care ia bani pentru construirea de locuinţă, 
să constitue îa favoarea Casei o ipotecă de pri
mul rang. 

Pentru a putea înlesni tu turor membri lor cor
pului didactic să devie proprietari , formalităţile 
împrumutului sânt cât se poate de s imp e. 

* 

Abia au trecut două săptămâni dels punerea 
in aplicare a iegei repausului duminecal şi s'au 
găsit oameni interesaţi şi speculanţi, cari să pro
testeze îa contra felului cum această lege se a 
p'ică. E goana nebună după câştig, care i face 
să uite că tot omul are nevoie de repaos. Şi mal 
este In aceliş timp un semn sl decădere! simţu
lui religios. In alte vremuri bătrânii cinsteau şi 
prăznuiau această zi. Cel de astăzi găsesc de cu 
viinţi să protesteze când legea ii opreşte de a 
lucra. Vina este în orice caz şi a capiior bise
rice), cari s'au agitat pentru orice, numai pentru 
respectarea sfintei zi a Duminecei nu. Dacă aceşti 
capi ar fl pornit mal de mult campania pentru 
respectarea zilei de Du mine ă, până acum spe
culanţii ar fi înţeles că pretenţîunile ce le formu
lează, sânt absurde. Сатрзпіа ce s'â început în 
contra repausului duminecsl este în orice csz de 
condamnat. Şi este de mirare că nici i hiar acum 
capii bSsericei nu protestează în contra vâulto 
rilor de câştig. Pentru chestia consistorului superior 
bisericesc s'au eg\W. Au rostit afurisenii cu atâta 
uşurinţă, încât guvernul s'a văzut nevoit a regle
menta cazurile ând aceste afurisenii se pot face. 

Acela cari vor suferi mal mult în cszul când 
campania In conlra repauzu'ui duminecal va 

• T R I B U N A * 

triumfa, vor fi gazetarii. Directorii marilor ziare 
d'n Bucureşti pretind că publicul sufere neavînd 
Luni dimineaţa ziare Ia îndemână. E un pretext 
de a răpi ciasurile de odihnă ale salariaţilor lor. 
In alte ţări de mult a dispărut acest barbar obicei 
de a lucra Dumineca în atelierile tipografice. Şi 
n'ar strica dacă s'ar imita acest obicei în locul 
atâtor altele. 

* 
Dî câteva zile urmăresc cu atenţ'uns ştirile 

publicate de ziarele bucureştene cu privire Ia mer
sul luptelor politice din Ungaria. Sânt atâtea de-
taiiuri interes; nie, atâtea ştiri, cari, având în ve
dere faptul că sânt transmise prin telefon sau 
telegraf, cosiă enorm de scump. Vezi cum esta 
urmărit pas de pas cutare politician ungur de a 
şaptea mână. Sî reproduce declaraţiile cuîărui-
imbecil, se arată ce spune cutare fiţuică iudeo ma 
ghiară de cancanul pus la cale de politicianul 
ungur X sau Y. Coloane întregi despre lucruri 
cari îi privesc numai şi numai pe ei, cari n'au 
nici o legătură cu poporul românesc, cu viaţa 
sufletească a acestui popor. 

In schimb gazetele ungureşti vorbesc aşa de 
rar despre cele ce se petrec în România. Vor
besc mult, când este chestia de a ne înjura pe 
noi. Am văzut de pildă cum au exploatat min
ciuna răspândita de ziarele ovreeştl că ministrul 
Instrucţiei ar fi dat ordin ca In cărţile şcolare 
din România să nu se mai amintească d;spre 
ţinuturile locuite de româii, despre luatele pur
tate de ro'nânii de supt dominaţia s'răină Când 
este vorba de ceva ce ar putea compromite pre
stigiul Românei, atunci ziarele magh'ara se gră
besc a înregistra toaie infamiile. Altfel nu. 

Nu cred oare ziarele din Bucureşti c'ar fi bine 
să lase la o parts atâtea nimicuri privitoare la 
cancanurile politice ale politicianilor unguri? Să 
dea numai astfei de ştiri, cari stau în directă le
gătură cu viaţa, cu soarta poporului românesc? 
Ar fi mal natural şl mai puţin costisitor în acelaş 
timp. 

* 
Subscrierile pentru inundaţii din Banat au a-

juns h suma de 50.000 de lei. Z«arele îşi ex
primă nădejdea că în scurt timp sumele subscrise 
se vor urca ia cifra de două sute de mii de Iei. 

Corespondent. 

P*g. S 

Procesul manuscriselor 
ferate. 

In numărul nostru delà 2 Septemvrie 
1908 am publicat, supt titlul »Io jurul unei 
catedre«, o informaţie în care, răspunzând 
Ia un articol plin de minciuni publicat de 
loan Costa, fost cândva profesor şi la se
minarul din Arad, în » Aradi Közlöny«, între 
altele am afirmat că: 

>d. Costa s'a dedat la manipulaţiuni cu nişte 
acte căutând să compromită pe directorul semi-
narial părintele Roman Ciorogariu înaintea gu
vernului ; 

>că a fost înlăturat din postul de profesor 
fiindcă nu şt a făcut examenele cerute*; 

>că d. Costa minte când ífirmă că d. director 
seminarlal l-ar fi bruscat cu prilejul cererii unui 
conccdiuc; 

>că tot astfel minte d. Costa când afirmă că 
ar fi sulevat în faţa dlui comisar consistorial Va
sile Goldiş incapacitatea dlui Ciorogariu in con
ducerea seminarului» ; 

»că cu materialul de trădare adunat în cursul 
unu! an, el cearcă să terorizeze consistorlul ca 
s ă i aleagă fără callficaţle*. 

Simţindu-se atacat în onoarea sa, Costa 
Iános a pornit proces de calomnie împo
triva dlui Constantin Savu, redactorul no
stru responzabil. Procesul acesta a ajuns să 
se desbată azi înaintea tribunalului din Arad, 
dupăce în vre-o două rânduri fusese amâ
nat neînfaţîşându-se toţi martorii. 

Ziua de azi a fost fatală pentru acuza
tor. Tribunalul a admis cererea d-lui Savu 
de-a dovedi cele afirmate ş', uzând de a-
ceastă libertate, d. Savu a dovedit prin 
martori că tot ce a afirmat corespunde a-
devărului. Numai în două cazuri neînsem
nate, tribunalul a socotit că dovezile n'au 
fost suficiente şi l a condamnat pe d-nul 
Savu. 

înaintea tribunalului din Arad s'a dove
dit astăzi că Costa Iános a minţit când a 
afirmat că a fost alungat delà semnar deşi 
a avut calificaţia cerută, s'a dovedit că a 

ore până la Tonni, unde credeam, că să înoptez, 
pentru: a dimineaţa următoare să plec mai de
parte la Nuovo, când iată, că deodată începe să 
ningă. 

Nu-mi păsă mult, căci eram deprins cu intem
periile vremii şi astfel o luai pe jos, metgând 
alăturea cu calul meu bine impovorat, pe cărarea 
cea costişă a muntelui. Vântul îmi aducea ză
pada tot în faţă, aşa mi-se prinsese de hainele, 
genele şi buzele mele. După câtăva vreme, man
taua mea era cu totul acoperită, eşa şi desagii, 
şeaua ş! calul meu, cu un c u â n t totul... 

Orice urmă de drum, dispăruse supt zăpadă, 
dar eu mă ţineam, că ştiu incătro trebuie să a-
puc şi astfei păşii liniştit mai departe. 

Vântul sufa cu putere de alungul pământului 
şl se inoptase de-abinele. 

Tot mai tare creştea zăpada şi nici un pui de 
om nu-mi eş'a în cale. 

Astfel ne trezirăm cu totul izolaţi de lume în 
bezna nopţii, eu, care mă udasem până la piele 
şi calul meu, sărmanui, care abia îşi mai târa pi
cioarele. Incepu-i să mi pierd curajul, căci mă 
temeam, că m'am rătăcit, de vreme ce Tonnl nu 
se mai zăria. înainte de a începe să ningă, eu 
dădusem peste o stână, baciul mă invitase 
să rămân peste noapte acolo, supt cuvânt, că nu 
peste mult o să înceapă să viscolească. 

Văzând, că nu mai e nădejdea de a «junge Ia 
Tonni, mă hotărât să mă întorc ia stână. Simţiam 
Insă, ca să mai fac odată calea pe jos, îmi era 
imposibil. încercai dar să încalec cab.1, dar săr
manul era şl mai Istlvit de puteri. Luai po
vara de pe el, ducând o cu chiu cu vai spre a 
o ascunde la un loc sigur, de unde nădăjduiam 

să o găsesc, |în ziua următoare, încăleca! apoi, 
şl mi îndemnai calul la drum cu cuvintele: 
înainte cu D zeu, асЛа noapte vom poposi colo 
de vale, iar mâne, când se va lumina de ziuă, ne 
vom continua drumul. 

Nu merserăm mult, când lată, că de odată, ca
lul stătu locului. Am încercat eu în tot chipul 
s ă i fac să pornească: imboldindu 1 cu pintenii, 
ba mal mângăindu-î, ba îl şi bătui, înzadsr, nu 
voia nici decum să se mişte. 

N'sveam Incotr'o, fui nevoit să descalec şl 
să mi continu drumul pe jos, ducându ml calul 
de căpăstru. Şi ce noapte îngrozitoare. Vântul se 
mai domolise ce e drept, dară ningea într'una. 
Ochii m i se împâingeniseră, corpul întreg îmi era 
ţapăn şi nici o rază de lumină nu se zăria. 

îmi ascuţii urechiile, poate voi auzi vreun 
glas de om, nu putui Insă să prind nici un su
net. Nici o ţipenie de om în pustietatea îngro
zitoare ! 

La dreapta şi la stânga se pit rdeau în înălţimi 
culmile cele albe ale munţilor; iar dindărătul meu 
o negură deasă se ridica faţă în faţă ca gura 
unei afundături. îndată am şi observat, că drumul, 
ce i apucaserăm, nu era acelaşi, pe care-I făcusem 
adineaori, căci înzadar căutam să văd coliba cio
banului, că nici de cum nu se zăria. 

O ! de ce nu-mi continuasem eu atunci dru
mul ? ! Poate nici nu mai era mult până la Tonni, 
afară de aceea, mă părăsiseră şi puterile. După 
vre-o jumătate de oră de dibuială zadarnică, şi 
obositoare, o negură deasă mă încinsese de toate 
părţile, răpindu-mi şl ultima rază de lumină. Nu
mai puteam să văd nimic, şi dupăcum mai îna
inte ochii, aşa îmi slăbiră acum şl simţirile aşa 

că căzui In zăpadă, lăsându-mă In voia lui Dum
nezeu. Pentru ultima dată mă gändiam Ia Sîmona 
mea*. 

Iile tăcu un moment, doborît —- pare-că de 
dureroasă amintire a acelei nopţi îngrozitoare. 
Poate că făcea o asemănare între împrejurile ne
norocite de atunci şi între momentele de groază 
prezente ştiind bine, ce soartă i-se pregătea. 

»Mai departe,* z :se Sîmona. 
Glasul ei Insă părea, că se mai mulase. 
Ea pleca privirile In pământ, în vreme ce ex-

presiunea de groază d'n faţă ei, dispărea din ce 
în ce tot mai mult. Ilie, trebuie cu observase a-
ceasta, căci o rază de nădejde păre?, că totuşi 
mai plutea In faţa lui. 

«Când m'am trezit, continuă el, era ziuă 
mare Zăceam întins pe un pat alb, într'o bucă
tărie spaţioasă pe a cărei vatră de piatră, ardea 
un foc zdravăn. Văzând mulţimea de vase 
şi arămuri, cu care era prevăzută bucătăria, 
îndată îm făcui judecata, că mă aflu In casa 
unor oameni cu stare bună. O fată îmbrăcată in 
port delà Tonni, gătia la vatră. Mă aflam de fapt 
la Tonni, mă întrebam în gândul meu : Cum mă 
pomenisem eu acolo? Câtă deosebire Intre 
soarta mea din noaptea trecută, când rămăsesem 
pradă morţii, în mijlocul zăpezii supt cerul acela 
posomorit şi între patul cel cald, în care mă.tre
zisem şi lângă care veghia o fată frumoasă, care 
poate aştepta să-mi revin in viaţă. 

Da, intr'adevăr o fată frumoasă. 
Ai fl putut-o asemăna cu Madona pe care o 

scot, în procesiune, Ia praznice mari. Ochii Si
monéi luară din nou expresia posomorită şi săl
batică de mai înainte, căci se vede, că ghicise 
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făcut negustorie cu manuscrisele unor arti
cole publicate de d. R. Ciorogariu în »Tri-
buna« ; s'a dovedit că a minţit când a scris 
în »Aradi Közlöny* că d. director l-ar fi 
bruscat... Costa n'a fost prigonit de nimeni 
pentru sentimentele lui patriotice, ci a tre 
buit să-şi părăsească postul nefăcâodu-şi 
examenele la vreme. 

Costa a încercat să-şi susţie acuza cu 
apeluri la sentimentele patriotice ale jude
cătorilor, a căutat să facă efect stăruind 
asupra declaraţiei necerute de nimeni că e 
un om care are tăria convingerilor sale; 
un om care trăieşte din munca sa şi pe 
care I-a nenorocit societatea românească 
»Ieneşă şi stricata« în care a ajuns... Fra
zele aceste, spuse cu un avânt uneori 
aproape ridicol şi cu un lux de amănunte 
străine de chestia în discuţie — au stîrnit 
numai compătimire în cei cari au fost ne
voiţi să asculte frământările unui om care 
s'a abătut din drumul drept. 

S'a mai dovedit însă şi un alt lucru 
ciudat şi întristător îa acelaş timp: târgul 
manuscriselor furate de un fost redactor-
plastron al ziarului nostru s'a înrheiat în 
casa unui alt profesor român delà seminar, 
în casa dlui Teodor Botiş.., 

* 
Procesul nu s'a putut începe decât Ia orele 11, 

deşi fusese anunţat pentru orele 9 — neprezln-
tându-se toţi martorii. Unul dintre martorii prin
cipali, d. Dr. Aurel Cioban delà Lipova, nu s'a 
prezintat nici de data aceasta. Procesul cu toate 
aceste s'a ţinut Insă la cererea acuzatului. 

Desbaterea a fost condusă de preşedintele Bitó, 
asistat de judecătorii Lukácsi şl Helfer. D. Con
stantin Savu a fost asistat de distinsul advocat 
Dr. Iustin Marşieu; acuzatorul s'a înfăţişat 
singur. 

După constatarea identităţii acuzatului care se 
declară nevinovat, se procedează Ia dovedirea 
acuzelor ridlctte în > Tribuna*. 

Primul martor e d. Dr. Iustin Marşieu, care 
face declaraţii neesenţiale. Directorul delà şcoala 
ungurească din Arad Sófalvi de-asemenea nu ştie 
nimic pozitiv. 

deja, ca fata cea frumoasă din Tonni, era aceea, 
care li răpise ei întreagă fericire a vieţii. 

»Cum te simţi, mă întreba fata, care mi luase 
mâna ca să mi pipăie pulsul. Cum te chiamă?< 
»Dar pe tine, o întrebai eu,« cu vocea răguşită. 
>Unde mă găsesc eu?< » In casa mea<. >Pe mine 
mă chiamă Cosema P. Azi noapte pe când 
venia servitorul spre casă, te a aflat pe tine in 
zăpadă, aproape mort. El te a luat pe calul său 
şi tea adus aici. Te afli în Tanni, cum vezi. 
După multă trudă, tocmai, când izbutiserăm să te 
readucem în viaţă, ai fost apucat de un acces de 
friguri, aşa că nu putui afla cine eşti. Portul îmi 
spune, c i ai fi din At. 

>începui să-i povestesc păţania mea din fir în 
păr, amintindu i şi despre pricina plecării mele 
de-acasă, precum şi despre viitoarea mea căsă
torie cu Simona. 

»Trebuie că eşti foarte sărac, dacă ai fo3t silit 
să faci un drum atât de mare, ca să ţi cumperi 
un Inel — zise Cosema, ai cărei ochi mari şi 
negri mă învăluiseră cu privirea lor compăti
mitoare. 

>Nu, nu sânt atât de sărac, II reflectai eu. 
Doa ' am o livadă de castani, cari in fiecare 
toamnă îmi aduce un venit frumos, şi-apoi mal 
am şi o pereche de mâni bune de muncă. Ce e 
drept, sânt nevoit din când în când, să 
fac drumul până la Nuovo, pentru a m i vinde 
productele, dar pentru aceea nu sânt sărac. Mal 
am apoi şi car, boii şi calul, apoi casa... Nu zău, 
nu sânt sărac. Unde mă pui apoi că şi Simona 
îmi va aduce ceva Ia casă! 

Următorul martor, cârciumarul Faragó, chemat 
de acuzator, face declaraţii sdrobitoare. 

M a n u s c r i s e l e fura te . 

într'o seară, declară martorul, a venit în câr
ciuma mea Iova, fostul redactor responsabil al 
» Tribunei c, Însoţit de alţi doi inşi şi s'au aşezat 
cu Costa la o masă. Iova 1-a predat Iul Costa 
câteva file de manuscrise, pe care acesta le-apus 
la buzunar. Am auzit delà Costa că manuscrisul e 
al dlui director seminarial Ciorogariu. 

Martorul recunoaşte apoi că Costa i-a declarat 
că manuscrisul îi va servi ca armă împotriva dlui 
Ciorogariu. 

P r o f e s o r fă ră e x a m e n e . 

D. Vasile Ooldiş, secretar consistorial, declară 
că nu e adevărat că Costa ar fi fost dimis pentru 
alt motiv ca lipsa de calificaţi». Când a fost an
gajat ca profesor în Arad, Ia 1902, consistorul I-a 
obligat să facă examenul de specialitate. Costa a 
amânat examenul an de an, deşi în repeţite rîn-
duii a fost provocat de consistor să şi facă exa
menul. De asemenea nu e adevărată afirmaţia Iul 
Costa că el ar fi avutaceiaş califica ţie ca d. pro
fesor Mihulin, fiindcă d. Mihulin a făcut exame
nul de specialitate, pe care Costa nici până azi 
nu 1 a făcut. 

D. Ooldiş declară mai departe că este neade
vărat că Costa i-s'ar fi plâns Iui, în calitate de 
comisar consistorial, Împotriva dlui director Cio-
rogar, acuzându 1 că ar fi incapabil să conducă 
seminarul. O singură dată, între patru ochi, pe 
drum, s'a plâns împotriva lui. 

Aceleaşi declaraţii le face şl Prea Cuv. Sa d. 
Ciorogariu, care explică şi cum I s'au înapoiat 
prin d. Burdla una dintre cele 3 file furate ale 
manuscrisului său. 

D. profesor Mihulin declară că amândoi au 
fost provocaţi să facă examenul de specialitate. 
El l a şl făcut şl a fost numit numai decât pro
fesor definitiv, Costa însă nu 1-a făcut. Costa i-a 
arătat odată nişte manuscrise spunându i că are 
în mâni o armă cu care va putea nimici pe d. 
Ciorogariu. Nu e adevărat că s'ar fi plâns în 
mod oficial împotriva dlui Ciorogariu. 

Aşa stăturăm noi mal mullă vreme de vorbă, 
spunându ne fără încunjur unul altuia toate pă
surile, ca şi când, cine ştie, de când n e a m fi 
cunoscut: Cosema imi spuse, că e orfană şi că 
moştenise o moşie mare. Deoare ce tutorul ti 
murise, ea îşi conducea singură toată gospodă
ria, care consta din o casă, din o grădină mare 
şi din o ciurdă de vaci. 

Într 'un rând am voit să mă scol din pat, ea 
însă mă oprii spunându-mi că doctorul pe care 
îl aduseră peste noapte, prescrisese, ca să nu 
plec, ba nici chiar să mă scol. Rămăsei iar, 
servitorul îmi aduse o farfurie de cupă, şi îmi 
repeta ceeace imi spusese şi stăpânăsa. 

într'adevăr nu trecu mult. şi frigurile începură 
din nou să mă scutise, cu atâta vehemenţă în
cât o săptămână întreagă plutiam între moarte 
şl viat*. 

După ce însă îmi redobândii conştiinţa rugai 
pe Cosema să trimită vorbă Simonéi, pentru-ca 
să fie liniştită de întârzierea mea. 

Ea îmi făgăduia totdeauna că-mi va împlini 
dorinţa şi mă ruga să fiu liniştit. 

Gândul de altcum îmi era pururi Ia Simona, 
înaintea ochilor însă o aveam pe Cosema, pe 
frumoasa Cosema, care cu atâta gingăşie se 
mişca prin odaie, se înclina spre mine, îmi ră-
corla văpaia frunţii cu mâna ei rece şi in fiecare 
noapte dearândul veghia la capul meu. Această 
îngrijire plină de iubire, făcu să se trezească In 
mine simţul de recunoştinţă, dar, mă făcu tot 
deodată s i simt şi o durere nespusă pentru 

D nii Gh Pop şl Oh. Nlchin fac declaraţii mai 
puţin esenţiale. 

D. Constantin Burdia declară: In primăvara 
anului 1908 au primit de'a d. Iova, fost redactor 
responsabil al »TiibuneU, o scrisoare Ia care 
erau anexate câteva file de manuscris cu obser
vaţia că sânt manuscrisul d lui Ciorogariu. Eu nu 
l-am cunoscut pe d. Iova şl m'am mirat chiar 
cum a ajuns să mi-Ie trimită mie. Pe Costa abia 
îl cnnosc. O singră dată I am î.tâlni*, când mi-
s'a plâns că e prigonit. 

D. Dr. I. Marşieu: Vă aduceţi aminte că aţi 
primit delà d-nul Dr. Cioban sau Dr. Puticiu o 
scrisoare (U rugămintea d e a interveni In Inte
resul Iui Iova, care pe vremea aceea era condam
nat într'un proces de presă? 

C. Burdia (hezitând): Nu mi aduc aminte, pm-
truca eu primesc foarte multe scrisori de aseme
nea natură. 

U n d e s'a c u m p ă r a t 
m a n u s c r i s u l ? 

Martorul următor, d. piofesor Teodor Botiş 
declară: A auzit delà alţii că s'ar fi furat de!a 
» Tribuna* nişte manuscrise cari au ajuns în ma
nile Iui Costa. Mal târziu Cosia Ie a restituit lui 
Iova, care Ie a trimis lui Burdia. Nu se ştie dacă 
Costa a plătit ceva. A auzit însă că advocatul 
Dr. Cioban din Lipova le ar fi plătit. Costa n'a 
făcut nici o plângere împotriva d-lul director 
Ciorogariu. 

Dr. Iusiin Marşieu: Vă rog să-mi răspundeţi 
dacă e adevărat că d. Dr. Cioban s'a întâlnit şi 
înţeles cu Iova în casa d-tile? 

T. Botiş (hezliând) : In prezenţa mea nu. 
Dr. I. Marşieu: N'ai auzit nimic nici Indirect? 
T. Botiş: Nevasta mi-a spus că au fost la 

mine acasă amândoi Cioban şl cu Iova, dar eu 
n'am fost de faţă. (Mişcare în sală). 

C o s t a — a g e n t . 

Martorii următori fac declaraţii categorice. 
Vasile Bolgă declară: Redactorul responsabil 

al »Tribuneic Iova !-a spus că are un manuscris 
deal dlui Ciorogariu. Ei a comunicat lucrul acesta 
Iui Costa, care i a Invitat în circiuma Iul Faragó, 
unde Iova i a dat Iui Costa 3 file de manuscris 
Costa a declarat că va da aceste file procura-
turel, pentrucă dl Ciorogariu a aiacat pe Burdia 

nepăsarea Simonéi, logodnicei mele. cum nu ml 
trimetea nici o veste, deşi ştia bine că mă aflu 
pe pragul morţii. După vre-o sâptămâ..ă mă sim-
siam mai bine, şl doctorul mă asigurase, că după 
opt zih, mă voi putea reîntoarce In satul meu. 
într'o roapte însă, aud, că cineva deschide uşa 
delà odaia mea. La flacăra cea slabă a focului 
de pe vatră ce ardea nu mal sub spuză, mi se 
păru că văd pe Peppa, servitoarea. Mi făcui, 
că dorm şi astfel printre gemele în'redeschise 
putui să mă conving deplin. 

Nu era Peppa, ci Cosema. Ea se apropiase de 
patul meu şl mă privi lung. 

Ce voia ea? Oare de ce se uita ea aşa la 
mine, îmi ziceam eu. ? 

Odată ea s'a ptei-at peste patul meu, m'a să 
rutat. Eu am tresărit sfios. 

Ea Insă se retrase încetinel îiapoi, se aşeză 
lângă vatră şi aşa puse capul între mâni. Mi se 
părea că plânge. 

Ce voia să însemne aceea? 

Să se fl îndrăgostit deji de mine, mă gândlam 
eu? ŞI încă într'un străin ? şi care mai era şi lo
godnicul alteia? 

(Va urma). 
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şl pe Apponyi. Mal târziu Iova i-a spus că pen
tru aceste manuscrise a primit delà dl Dr. G o 
ba* din Llpova 600 cor. Iova l a şi invitat pe 
el şi pe un alt prieten Mini şan la o beţie straş
nică, când a primit banii. Costa a declarat că prin 
Bardla va interveni in favorul Iui Iova. 

Costa : Ţii minte că ţl-am spus când ai venit 
Ia mine cu ştirea că Iova are manuscrise, că eu 
nu mă amestec In treaba aceasta şi ti «m zis să 
pleci ? 

Dolga : Nu i adevărat ! 
Dr. 1. Marşieu : E adevărat că profesorul Co

sta v'a plătit in repetite rlnduri tot felul de bău
turi? 

Dolga: Da. 
Dr. Marşieu : E adevărat că Iova s'a Întâlnit 

cu Dr. Cioban la d. profesor Botiş. 
Dolga: D. Botiş m i a zis să-1 chiem pe Iova 

la el (Mişcare). 
Martorul Dolga se confrontează cu d. Botiş, 

care recunoaşte că odată a fost la ei Iova. 
Dr. Marşieu (către d. Botiş): E adevărat că 

i-ai zis martorului Dolga că; >nu trebuie să-şi 
aducă aminte de toate?* 

Botiş : L-am întâlnit odată şl m'am plâns de ne
plăcerile în cari am sjuns. 

Dr. I. Marşieu (arată dlui Botiş câteva scrisori 
iscălite cu litera C , parte >Un binevoitor*): Sea
mănă scrisoarea aceasta cu scrisoarea cumnatului 
dtale Dr. Cioban? 

Botiş : se uită la scrisori şi despre mai multe 
recunoaşte că seamănă foarte mult cu scrisoarea 
dlui Cioban. 

Următorul martor e C. Mini şan, care a locuit 
cu redactorul responsabil Iova. 

Minişan declară că el, Dolga, Iova şl un tipo
graf s'au întâlnit cu Costa în cârciuma Iul Fa
ragó, unde Iova I a dat Iul Costa manuscrisul. 

Dr. I. Marşieu : Ce a fpus Costa de ce-i tre
buie manuscrisul? 

Minişan : Ca să aibă o armă împotriva d Iui 
Ciorogariu. 

Dr. I. Marşieu: Ce s'a întâmplat apoi cu ma
nuscrisele ? 

Minişan: Iova ml-a spus că l a dat dlui ad
vocat Dr. Cioban din Llpova, care I a plătit pen
tru asta, dându I 600 cor. Asta o ştiu delà Iova, 
care ne a Invitat la o beţie. 

Interogatorul martorilor se termină. 
Acuzatorul Costa cere pedepsirea acuzatului, 

care a voit să-i răpească onoarea ! Discursul lui 
Costa e o înşiruire de vorbe fără înţeles. In re-
peţlte rânduri a fost invitat de preşedinte să re
vină la chestie şi să nu facă digresiuni şi per
sonalităţi. Costa a atacat mereu societatea roma 
neascl, care nu 1 lasă să trăiască din munca Iui 
cinstită — şi alte bazaconii. 

După câteva observări scurte şi concise ale 
apărătorului d. Dr. Marşieu, care arată că toate 
acuzele au fost dovedite, tribunalul se retrage 
spre deliberare şi aduce apoi următoarea sen
tinţă: 

Acuzatul a reuşit să dovediască că Costa 
a încercat să uzeze de un manuscris furat 
pentru a compromite înaintea guvernului 
pe domnul Ciorogariu ; acuzatul a reuşit 
să dovediască că Costa a minţit când a 
afirmat că el a avut aceeaş calificaţie caşi 
domnul Mihulin, care a fost numit profe 
sor, pe când el Costa nu ; a reuşit să do
vediască că Costa a minţt când a afirmat 
că domnul Ciorogariu l-ar fi bruscat ; în 
ce priveşte celealalte două acuze (fără im
portanţă), tribunalul nu le socoteşte sufi
cient dovedite şi pentru aceasta îl con
damnă pe domnul Savu la 100 cor. amendă 
principală şi 20 cor. amendă secundară. 

împotriva sentinţei, apărătorul domnul 
Dr. I. Marşieu a anunţat apel. 

Sentinţa aceasta a surprins toată lumea, care 
era convinsă că tribunalul îl va achita pe dom
nul Savu. Impresia generală a fost că domnul 
Savu, prin martorii citaţi, a reuşit să dove
diască foate ceie afirmate în articolul » Tribunei* 
din 1908. 

Scrisoare din Roma. 
Carmen Sylva şi presa italiană. — Cele zece po
runci ale femeei de Carmen Sylva. — Acordarea 

votului femeilor în Camera italiană. 

—- Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 30 Iunie st. n. 

De când sănătatea augustei Carmen Sylva este 
sdruncinată, presa italiană, In fiecare zi aproape, 
are câte-o scurtă informaţie asupra mersului 
boalei reginei României. 

Astfel, astăzi, ziarul de dimineaţă >I1 Messag-
gero* are o depeşă de câteva rânduri, In care 
spune că starea sănătăţii reginei s'a agravat, iar 
durerile apendiculare de care sufere, sânt foarte 
mult mărite. 

Negreşit că notiţă ca aceasta, pune pe gânduri 
nu numai pe românii cari sânt departe de neam, 
dar şi pe străinii cari cunosc pe regina României 
ca scriitoare. 

Şi în Italia, Carmen Sylva este mult cunoscută. 
Ziarele au des traduceri din admirabilele bucăţi 
literare ale Ilustrei scriitoare, iar revistele când 
pot să publice vre o noutate de Carmen Sylva, 
o pun în primul rând, şi o însoţesc de cuvinte 
de laudă şi de respect. 

In ultimul timp, mai multe gazete italieneşti au 
publicat un foarte drăgălaş decalog al graţioasei 
noastre Suverane, şi sânt sigur că cititorii şi mai 
ales cititoarele noastre vor gusta aceste *zece 
porunci ale femeii', cari constituesc un mic ma
nual de filosofie, şi din cari se cunoaşte ce pro
fundă cunoscătoare a femeilor este Carmen Sylva. 
lată-Ie : 

/. Să nu începi tu cearta; însă dacă nu poţi 
s'o înlături, fii curagioasă până la urmă. Dacă-ţi 
surîde izbânda, o să ţi măreşti valoarea în ochii 
bărbatului tău. 

Ii. Să nu uiţi că te ai măritat cu un om, iar 
nu cu un zeu. Deci, nu te mira de slăbiciu
nile lui 

UI, Nu cere prea des banii bărbatului tău ; 
mulţumeşte te cu ceia ce-ţi dă pe lună. 

IV. Dacă vezi că bărbatul tău are prea puţină 
inimă, nu uita cá are un stomac. îngrijind de 
stomacul lui poţi să faci săi răsară inima. 

V. Din când în când, dar nu prea des, lasă 
ca bărbatul tău să aibă cea din urmă vorbă. 
Aceasta îl va bucura, iar ţie n'o să-ţi strice. 

VI. Ceteşte tot jurnalul, iar nu numai istoriile 
scandaloase. Bărbatului tău îi va plăcea să stea 
cu tine de vorbă despre evenimentele zilei şi chiar 
despre politică. 

VII. Chiar certândute, să nu insulţi pe soţul 
tău. Nu uita că dânsul a fost semizeul tău. 

VIII. Din când în când fă pe bărbatul tău să 
crează că estt mai şiret şi mai cult decât tine 
si mărturiseşte i că tu nu eşti întotdeauna in
failibilă. 

IX. Dacă bărbatul tău este inteligent, să-i fi 
tovarăşă, dacă este prost să i fi prietenă. 

X. Mai ales să respecţi pe mama bărbatului 
tău: gândeşte te că dânsul a iubit pe dânsa mai 
nainte de a te iubi pe tine. 

Este inutil să mai adăogăm vre-un comentar, 
Ia această graţioasă colecţie de zece porunci, cari 
confln atâta filosofie şi atâta profunzime de cu
getare, datorită Augustei Carmen Sylva, căreia cu 
drept cuvânt Europa întreagă ii recunoaşte me

ritul de cea mai mare scriitoare a timpului, iar 
noi românii ne putem mândri cu drept cuvânt, 
de a fi supuşii şi admiratorii M. S. reginei Eli-
sabeta a României. 

In secţiile camerei ItaHane, s'a discutat şi s'a 
aprobat un proiect de lege care va produce o 
mare schimbare in viaţa publică italiană: s'a ad
mis în principiu acordarea dreptului de vot fe
meilor, în alegerile comunale. 

In Italia, alegerile consiliilor comunale sânt in
dependente de politica generală a guvernului, şi 
pe când un guvern e-;te liberai sau conservator, 
administraţia comunală, independentă de guvern, 
poate fi clericală sau socialistă. 

Proiectul de lege, admis în secţiile Camerei, 
probabil că nu va avea timp să vie în discuţia ei, 
din cauza scurtului timp care ne desparte de în
chiderea sesiunei parlamentare, dar cu siguranţă 
că la toamnă acestjproiect va căpăta sancţiunea de 
lege şi delà anul vom asista la o nouă desfăşu
rare electorală italiană, în care elementul femenin 
va lua o parte nu tocmai mare în primul an, dar 
care va merge tot mereu desvoltându-se, pe mă
sură ce femeie se vor deprinde cu noua situaţie 
politică ce Ie va acorda legea. 

De altmintrelea lucrul nu este nou, şi nevor
bind de parlamentul fnlandez unde femeile sânt 
reprezintate, nici de parlamentul australian unde 
numărul deputaţilor femei este foarte mare, fap
tul că femeile vor vota în alegerile administrative 
a existat chiar în Italia, încă din vremea când nor
dul Italiei era provincie austriacă. 

In acea epocă, Lombardia şi Veneţia, femeile 
votau. 

Şi să mai zici că lucrurile şi faptele nu se re
petă !... /. Th. Alian. 

Pentru vidimile catastrofei 
din Bănat. 

Apelul comitetului naţional. 

Din Budapesta ni-se telefoniază urmă
toarele : 

In numă ul de azi al »Luptei« se pu
blică apelul comitetului central electoral 
E dresat » cătră inimile simţitoare ale parti
dului naţional românesc*. 

Apelul zug ăveşte întâi durerea pentru 
nenorocirea bănăţenilor şi arată cum s'au 
unit toţi românii delà Nistru la Tisa pen
tru ajutarea lor. 

Se coitinuă apoi astfel : 

»Nu poate nici comitetul partidului na
ţional românesc să lipsească delà împlinirea 
acestei datorii dureroase obşteşti faţă de 
neam. Aşa credem şi venim cu acest apel 
cătră toţi fiii buni ai naţiunii noastre cu 
rugarea ca ofertele binevoitoare să le aducă 
nu numai ca milă creştinească ci totodată 
ca dovadă de dragoste frăţească ; să ştie 
lumea toată ca noi românii una sântem, una 
trebuie să fim şi în bine şi în rău până la 
moarte*. 

Apelul spune că comitetul întâi se gân
dea să se alăture la acţiunea de ajutare, 
dar de oarece fiecare dintre cei cari s'au 
mişcat ca să ajute se mărginesc la acţiuni 
de sine stătătoare, deşi paralele adunate sânt 
destinate aceluiaş scop, cedăm buni 
bucuroşi stăruinţelor vrednice şi publicăm 
şi noi un apel cătră obştea românească ca 
să se facă colecta prin toate părţile locuite 
de români. 

Ofertele să se trimită dlui Dr. Ştefan C. 
Pop Arad, şi se vor chita pe cale ziaristică. 

G U L E R 
9 * 

N S E T 

Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lanţ. W e i s m a y * Ferencz 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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Din şedinţa comitetului central electoral 
în Budapesta la 25 Iunie 

semnaţi 
Oh. Pop de Băseşti Dr. T. Mihali 

Dr. Vasile Lucacl. 

Circulara episcopului Caranse
beşului. 

Prea Sf. Sa Miron Cristea, episcopul diecezei 
Caransebeşului, a adresat următoarea circulară 
eătră credincioşii diecezei: 

O deosebită şi adâncă durere a stârnit în su
fletul nostru şi a sfetnicilor noştri delà stăpânirea 
blsericel trista veste, că în săptămâna trecută s'au 
deslănţuit asupra celor mai multe părţi şi ţinu
turi aparţinătoare eparhiei Noastre astfel de ploi 
furtunoase, împreunate cu rumperl de nori, cari 
au zdrobit nu mu mai belşugul muit promiţător 
din părţi întregi a câmpiilor şi hotarelor, In cari 
aţi muncit şi în cari v aţi pus toată nădejdea, ci 
au stîns şi multe vieţi de om. încă n'avem în 
toate privinţele date sigure, dară să vorbeşte, că 
numai in comitatul Caras Severinului au căzut 
jertfă câteva sute de inşi, pe lângă multele case, 
cari parte s'au prăbuşit, parte au fost rase fără 
urmă de pe suprafaţa pământului. 

Ploile scormonite de vijelii puternice au umflat 
rîurlle, vâlcelele şi văile altădată linişte; iară a 
pele tulburate — rostogolindu se cu furie săl
batică — au inundat hotarele, rumpând şi zdro
bind tot, ce Ie-a sfat in cale: arbori,holde,iarbă, 
poduri, case, clădiri economice, vite, turme, ne
cruţând nici oameni, cari — ne mai având timp 
a să mântui — au fost înghiţiţi de valurile lor 
furioase. 

îndemnaţi de această jalnică întâmplare a ispiti 
scripturile, am dat d<" cuvintele lui Moise pe 
când era încă în Egipt : «Domnul a dat tunete 
şi grindină şi fulgere fugeau pe pământ şi plouă 
Domnul grindină preste tot pământul Egiptului. 
Şi era grindină şi foc arzător în grindină aşa de 
mare, cum nu s'au mai pomenit în pământul 
Egiptului, de când a locuit popor in el. Şi ghiaţa 
a bătut în ţară Egiptului tot, ce a fost pe câm
puri, oameni şi vite, nimicind bucatele din ţarine 
şi rupând pomii din hotare* (2 Moise IX. 25.) 
Iară Psalmistul David adauge : >Şi Domnul a tu
nat din ceriu şi Cel prea înalt a slobozit tunetele 
sale cu grindină şi fulgere... Şi s'au pornit văr
sare de piol, acoperind faţa pământului (XVIII. 
13—16) »El a trimis în pământul lor». (105. 32 
—33). 

Reamintindu-ne aceste plage din îndepărtata 
vechime, am ajuns la convingerea, că pe locui
torii din acest ţinut i-a ajuns ameninţarea proro-
culul Ezehil, când zice : »Voi... trimite preste tine 
un mare potop, ca să te acopere ape mari*, 
(XXVI. 19). 

Cumpenind adecă cu sânge rece această ne
fericită întâmplare, ne-a răsărit în minte gândul, 
că deastădată Părintele noastru cel ceresc trebuie, 
'că ne-a certat pentru păcatele şi greşalele noastre. 
Trebuie, că ni-a descoperit pe această cale mânia 
sa faţă de cei ce 1 au uitat şi au nesocotit pove
ţele, lui, precum zice Isus fiul lui Sirah: »Şi Dom
nul va arăta puternicul său glas, ca să se vadă 
mâna lui întinsă de mânia ameninţătoare,... cu 
fulgere şi ploaie tare şi cu grindină. (XXX. 30) 

In faţa acestor lovituri se naşte acum delà sine 
întrebare: »Gare fost-au mulţi vrednici de ele?* 

. Scrutând mai deaproape viaţa şi faptele fiilor 
bisericii noastre dîrt ţinutur.le, cuprinse de mânia 
lui Dumnezeu, trebuie să recunoaştem, că mulţi 

foarte mulţi — S 'au întors de cătră Dumne-
::zeu3şi biserica lmV.iţau. uitat poruncile şi bunele 
î i ^ e m n m i s ^ ^ ' a u . d e d a t Ц fapte rele şi potriv
nice învăţăturilor'creştine.'' Mulţi sânt aşa cum 
zice drepjul Iqv; »Dumnezeu tună cu tunetul 
şau'grozaV... şi fouşr^u-î cunosc* (IX. 13). 

ifàre"mulţi;'''аіп'''ІгІі bísencii noastre au scos din 
.ЗЗЭТёЩГЩ äceeä " ţ m e i n m ^ care 
%jchfegí pé baïrietoîJtitr'ö /oferta Atare, care să 
я№0геа&ЛпфЫ&и\$і. Mufti...HÎÎii loc să se 
iubească ca fraţii — să înduşmănesc până la 
<^tASHdN>^JMSi[ză ДО^-j^giKţrţ averea ago-
nosită de părinţi cu multă sudoare, să urăsc unii 
р ^ д е fi! câihi ъй^ і . « t ^ s u n u l r гайиіа, în loc 
să fie conduşi de vorba scripturii: »Ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu face.* 

Unii nu îşi aduc aminte de biserică decât nu
mai atunci, când au lipsă de vr'un Ioc de cinste 
In sânul el, şi aceasta nu ca să muncească pen] 
tru binele ei şi a aşezămintelor ei, cl ca să şi 
poată întocmi mai cu înlesnire treb soarele sale 
proprii. încolo habar n'au de tot ce i lucru bi
sericesc, ba chiar şi unii dintre preoţi nesocotesc 
poruncile Domnului şi se ocupă cu lucruri chiar 
oprite de învăţăturile creştineşti. 

Alţii trăiesc In nelegiuire, în concubinate, fără 
a fi primit binecuvântarea bisericii prin taina cu
nuniei, şi stricând astfel bunele orânduleli ale 
legii şi credinţei noastre creştineşti şi strămoşeşti ; 
ba este tocmci în aceste părţi lăţit obiceiul rău 
şi necunoscut aiurea, că tineri nevrâstnrci — spre 
mirarea lumii întregi cu învoirea părinţilor — se 
dau laolaltă şi duc un trai nelegiuit, care e îm
potriva nu numai a poruncilor iui Dumnezeu, a 
aşezămintelor bisericii, ci şi împotriva firii, căci 
un asemenea trai are de urmare sleirea puterilor 
trupeşti a tinerilor încă nedesvoltaţi deajuns; fii 
lor — dacă peste tot au — devin piperniciţi — 
iar părinţii şi mal ales femeile să prăpădesc cu 
zile, înainte de vreme. 

Alţii sânt cuprinşi de alte păcate şl patimi. 
Deci cum să nu ne ajungă mânia şi bătaia lui 
Dumnezeu? Ba pentru cel răi, îi ajunge şi pe 
cei buni. 

S'a întâmplat cu noi ceeace mai astă primă
vară s'a întâmplat cu vestitul oraş din lume, cu 
Parisul din ţara Francesilor, unde însăş stăpâ
nirea lumească a ţării — cuprinsă de un rău duh 
necreştinesc şi împotriva bisericei Iui Crlstos, a 
pornit goană sălbatică asupra bisericei şi a slu
gilor ei; şi de acela trimisu-le-au Dumnezeu po
top, ca să umble cu luntrea pe cele mal fru 
moaşe uliţe ale împodobitului oraş, dar plin de 
păcate, ca astfel să-şi vină în fire şi să-şi aducă 
aminte de Dumnezeul cel uitat. 

Să ne întoarcem iar Ia Dumnezeu şi Ia bise 
ri ca lui. Cei buni cu cuvinte blânde, cu pilde 
alese, cu »faturi înţelepte, să căutăm a abate pe 
cei răi delà calea greşită, pe care au apucat, ca 
astfel să îmblânzim mânia lui Dumnezeu, căci el 
e bun şi iertător şi Iarăşi primeşte Ia sine pe 
cei pocăiţi, după făgăduinţa sa cuprinsă în cu
vintele Iul Isus Sirah: »Am întors în o clipă de 
mânie f«ţa mea de cătră tine; dară cu milosti
vire vecinică mă voi Indura de tine, zice Dom
nul, mântuitorul tău*. (54. 7 şi 8.) îndeosebi 
preoţii să-şi vadă de biserică şi de împlinirea che 
mării lor apostolesti mai ales acum, când li se 
îmbie acest nenorocit prilej. 

Să îndreptăm deci rugăciuni din adâncul su
fletului nostru, cuprins de pocăinţă cătră ceres
cul părinte, ca — deşi lucruri vrednke de pe
depsire am făcut şi dreapta lui judecată ne a ajuns 
— totuşi în nemărginita lui bunătate să ne ierte, 
să'şi întoarcă de cătră noi mânia cea cu bătaia 
lui Dumnezeu ? Ba pentru cei răi, îi ajunge şi pe 
cei buni. 

E lucru cunoscut, că Bănatul este — când 
vrea bunul Dumnezeu — o foarte mănoasă parte 
de pământ a ţării noastre. Grâul iui este vestit 
în toată lumea. Şi totuşi o mare mirare trebuie 
să ne cuprindă, că în tare multe bisericii din 
acest Bănat plin de bîlşug nimenea nu duce o 
singură prescuri1, făcută din acel grâu vestit la 
sfânta biserică, ca o mică jertfă d n prisosul, cu 
care 1-a dăruit Dumnezeu după seceriş. D!n con
tra, biserica din al ei trebuie să dea plată Ia o 
anumită persoană, carea să pregătească prescu
rile de lipsă în cursul anului. 

Să ne întoarcem deci la vechiul obîceiu, de a 
duce din întâiele roduri ale pământului o mică 
jertfă şi ca prinos Celui-prea înalt, care ne-a ro
dit pământul şi ne-a umplut hambarele de bu
nătăţi. 

De altă purte cei cu stare bună, cari aveţi din 
darul lui Dumnezeu jitniţele p ine de bucate şi 
bunătăţi, cei avuţi, să săriţi cu ce puteţi în aju
torul celor păgubiţi şi lipsiţi, în ajutorul celor 
rămaşi orfani şi fără sprijin, ca astfel îndurarea 
Celui-de-sus să nu Vă părăsească barem pe 
viitor; cl să ne ferească pe noi pe toţi şl câm
purile şi hotarele de ploi prea multe ori vijelii 
turbate, de secetă mare şi de toate relele. 

Noi cunoaştem poporul nostru. Ştim, că este 
milostiv faţă de cei bolnavi, de cei săraci, de cei 
flămânzi, goli şi ajunşi în nefericire. Prin multe 
sate de ale noastre sânt t'puri cunoscute de să
raci, cari trăiesc zeci de ani din mila vecinior şi 
a celorlalţi lccuitori. 

Deci sânfem co-.vinşi, că şi fára cuvântul no>-
tru părintesc s'au găsit şi până acum şi se vor 
găsi şi de aci înainte oameni, cari din îndemnul 
lor propriu au venit şi vor sări în ajuto:uI celor 
strîmtoraţi, ocrotindu i în casele lor, îmbrăcân-
du-i, săturîndu i, legându-le ranele şi mângăindu-i. 

Cu toate acestea nu va fi de prisos, dacă — 
cuprins de îngrijire pentru cei năpădiţi de lacră-
mile suferinţelor — vă îndemn şi din parte-ne, 
ca de astădată în măsură îndoită să vă arătaţi 
simţul vostru de ajutorare, ca astfel să se stâm-
pere foamea ce'or flămânzi şi până se va porni 
şi încheia o mişcare mai mare, care să adune 
mijloace mai mari şi delà cei îndepărtaţi. îndeo
sebi cei d n satele scutite de năpasta potopului, 
să se grăbească a ajutora pe cel bătnţi de soarte 
din satele vecne. Acest ajutor să Iii dea ca un 
prinos, că bunul Dumnezeu s'a îndurat d i ei şi 
i-a ferit d.n gura valurilor nes tu rate. Cei:e să 
îndură de cei năcăjiţi, vor fi şi ei miluiţi di 
dreptul răsplătitor din ceruri. 

Pot să fie între cei ajunşi în lipsă cop i orfani 
fără părinţi. Pe aceştia să-1 iei la sine oameni, 
ne cari nu i-a dăruit Dumnezeu cu copii, ca ast
fel să nu rămâie — sâr-nanii — ai nimănui ; şi 
— creseându-i mari — pot să Ie devie un sprijin 
Ia bătrîneţe, ca şi copii proprii. 

După acestea cu Iacrămi de pocăinţă să făgă
duim îndreptare şi să ne rugăm toţi cu genun-
chile plecate : »Nu lăpăda, Stăpâne, până in sfîr-
şit pe popornl Tău, celce a greşit, şi nu de
părta mila şl îndurările Tale dsla noi, ci — ca 
Cela ce eşti adâncul îndurărilor şi no'anul mi
lostivirii — primeşte rugăciunile noastre şi ne 
mântueşte pe r,oi de mânia şi nevoia ce ne-a 
cuprins, ca Cela ce eşti însu-Ţi lesne iertător şi 
mi'ostiv*. * 

Ură pentru cei înghiţiţi de valurile apjlor — 
pe lângă noi — să vă rugaţi şi voi, ca Domnul 
Dumnezeu s i aşeze sufletele lor în loc de odihnă 
şi cu drepţii să-i numere. 

Cü* arhierească binecuvântare am rămas. 
Caransebeş, în Lunea sfintelor Rusalii 1919 

ai vostru de b'ne voitor 
Dr. E. Miron Cristea, 

episcop. 

Apelul »Trlbunei*. 
Azi am mai primit următoarele contribuţiuni : 
Societatea acad. » România Jună*, 

Viena. 50" -
Dr. Teodor Burdan, advocit în Bo-

rosineu. 10 — 
Simeon Atnage», Voivodinţ. 10 — 
Valeriu Putici, corners, in Vîrşeţ 5'— 
Iustina Dumitrean, Lugoş. 2 — 
Emil Tisca, contabil în Năsăud. 5 — 
Dr. Ioan Suciu, adv. în Zslău. 10 — 
»Mercur«, institut de credit ?n Nă

săud. 100 — 
Ioan I. Vulcu, Orăştie. 100 — 
Pavel Tulcan, judecător, S/olnck. 20™ 
Vasile Ba bu!, judecător, Szolnok. 20 — 
Nicolae Marcu, Arad. 10 — 

Total : Cor. 342 — 
Suma evitată în Nr. de ieri: » 3115 50 

De tot : C. 3475 50 

Situafia politică. 
Discuţia răspunsului la mesaj. 

Partidele camerii deputaţilor se pregă
tesc Ia o întinsă discuţie asupra răspunsu
lui la mesajul împărătesc. Se proiectase în
tâi amînarea discuţiei şi punerea altor pro
iecte la ordinea zilei a proiectului de in
demnitate şi a contingentului de recruţi. 
Pentru a se face abaterea asta delà uz, tre
buia consimţământul tuturor partidelor din 
cameră, dar la consfătuirea lor planul ace
sta s'a zădărnicit prin rezistenţa kossuthiş-
tilor cari — măcar aici — au făcut opo
ziţie. 

Este obiaei vechiu că toate partidale pre
zintă câte un proiect de răspuns la mesaj. 
Proiectul acesta schiţează punctul de vedere 
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de principii al partidului şi stăruieşte mai 
ales asupra chestiilor şi reformelor politice 
mai actuale cari se află în pregătirea legis
laţiei. In proiectele de răspuns de data asta 
punctul de căpetenie va fi problema refor
mei electorale. Din aceste documente vom 
cunoaşte atitudinea fiecărui partid. Dintre 
toate partidele atitudinea celui mai impor
tant e mai puţin lămurită în faţa opiniei 
pubüce. Despre kossu hişti se ştie că sânt 
potrivnici declaraţi ai votului universal, 
lusthiştii s'au obligat prin o hotărîre a par
tidului pentru votul universal. Cea mai clară 
şi neîndoioasă din toate e atitudinea parti
dul naţional, dimpotrivă partidul guver
namental are o părere absolut ne
lămurită, contradictorie şi plină de ascun
zişuri în chestiunea asta. Vom vedea acuma 
cum se va declara sau mai probabil se va 

f feri să se declare învălindu se în generali-
' TAŢI şi reticenţe. 

Despre atitudinea celorlalte partide nu 
ştim decât că vor lua parte foarte intensă 
la discuţie. Partidul dlui Iusth s e | pregă
teşte Ia o discute largă. Toţi membrii par
tidului vor lua cuvântul, încât discuţia fără 
a alerga Ia mijloace'e obstrucţiei technice 
va avea totuşi un caracter obstrucţionar. 

Dl justh a fost întrebat de un gazetar şi a 
declarat că va porni lupta cea mai violentă con
tra guvernului. 

— Acuma sau la toamnă? 
— Nu la toamni, a răspuns dl Justh. Sânt 

lucruri cari nu se pot amâna până la toamnă. 
Sânt mai ales chestiile atrocităţilor electorale, pe 
cari Ie vom pune în măsură largă în discuţie. 
De altfel în cameră e bine şi răcoare, încât pu
tem petrece aici în mod plăcut toată vara. 

Lucrările comisiilor. 
Budapesta, 4 Iulie. Comisiile camerii şi au în

ceput lucrările. Comisiunea pentru răspunsul de 
messj se va întruni mâne la orele 10 a. m. Ra
portorul comisiei Láng Le jos va prtzlnla proiec
tul. Azi s'a întrunit comisia financiară şi a dez
bătut proiectul de indemnitate. 

C o n t e l e K h u e n d e s p r e a l ege r i . 
In organul ministerului de externe a părut 

azi o convorbire cu primul-ministru contele 
Khuen. 

D. Khuen spune înainte de toate că ţăranul 
ungur ţine mult la principiile sale politice şi că 
nu sânt bani cu cari să poată fi abătut delà 
convingerile sale. Guvernul şi partidul au lucrat 
să desbete publicul de efectele dezsstroase ale 
vrajei în cari II prinsese coaliţia. Guvernul a reu
şit şi trebuie să constate cu bucurie că procesul 
acesta a pornit de jos In sus. El şi colegii săi 
sânt adepţii bazei 67 iste care prin alegerile re
cente s'a întărit. 

»Trebuie să însemnăm, a zis d. Khuen, că Ia 
alegerile trecute nu s'a desvoltat nici o teroare 
şi că cela ce s'a realizat se 'dstoreşte acţiuniide 
luminare de dinainte de alegeri. Se înţelege că 
sânt poveşti şl legende ceia ce se povesteşte de
spre milioanele cheltuite la alegeri fiindcă ţăra
nul ungur e din fire conservator şi nu se abate 
delà principiile sale. 

Apoi d. Khuen a vorbit despre relaţiile cu 
Austria. Stăruinţa noastră e, a spus, să menţi
nem relaţiile de paşnică vecinătate cu Austria, 
dar vom iupta, bine înţeles, pentru interesele 
Ungariei. 

I N F O R H A Ţ I U N L 
A R A D . 4 Iulien. 1910. 

— O carte oprită de guvern. Cu-
vernul a oporit cartea ; Elemente din biblie 
şi istoria bisericească, pentru şcoalele po
porale române de losif Áron, aprobată de 
consistorul din Arad şi cel din Caran
sebeş. 

— Capelă romanească în Germania. Ci
tim In »Neamui Românesc* : In ziua de 13 Iunie 
a. c , foa'a săptămânală »Badener Tagblatt * ni-
aduce vestea că la capela română din Baden-Ba
den din Germania, a Iul Mihai Stürza, a fost ser
barea jubileului de 25 de ani de când capela e 
condusă de-o comlsiune, care se ştie că e com
pusă din prefect, primarul oraşului, din doi mem
bri ti consiliului comunal şi din supeiiorul ca
pelei. Serbarea s'a început printr'un Te Daum, la 
sfârşitul căruia preotul Cicerone Iordăchescu, ac
tualul superior al capelei şi care ne reprezintă 
acolo cu multă demnitate, ca şi predecesorul său 
Prea Cuvioşia Sî, părintele arhimandrit I. Scrl-
ban, a rostit în limba germană un impresionant 
discurs, aducând mulţamiri consiliului capelei. O 
telegramă de felicitare s'a adresat în urmă chi-
riarhului respectiv, I. P. S. Mitropolitul Moldovei 
şi Sucevei. 

» Corul bisericesc*, încheie numitul ziar, >în-
frumuseţă serbarea prin înălţătoare cântări*. 

— Stătea M Sale Reginei Elisa-
beta a României. O depeşă din Sinaia 
vesteşte că M. Sa Regina României a pe
trecut de Vineri spre Sâmbătă o noapte 
foarte bună şi fără să simtă nici o durere. 
Temperatura a scăzut şi pofta de mâncare 
e mai bună. 

— Convocare. In înţelesul §-lui 17 din 
regulamentul general al secţiilor şt :hţifice 
literare ale Asociaţiunii convoc prin a 
ceasta pe onoraţii membrii ai secţiunilor 
pe z'ua de Joi în 12 Iulie st. n. la 10 
oare a. m. la Şedinţa plenară ordinară, 
care se va ţinea în sala de şedinţe a bi
roului » Asociaţiunii « cu următoarea ordine 
de zi ; 1. Deschiderea şedinţei plenare la 
orele 10 a. m. 2. Raportul secretarului li
terar cătră şedinţa plenară. 3. Stabilirea or-
dinei de zi. 4. După amiază şedinţele sin
guraticelor secţii. Sibiiu, 1 Iulie 1910. Pre
zidiul Asociaţiunii : losif Şterca Şuluţu. 

— Rectificare. Suma de 125 cor. 30 fii., a-
dunată pentru nenorociţii din Bănat, a fost co
lectată de d. Teodor Bucurescu, învăţător-diri-
geni în Comloş, — al cărui nume din greşala 
s'a omis din darea de seamă publicată în nrul 
128. 

— încă o biserică românească în 
America. Din Indianopolis n i s e scrie: 
Cu ocaziunea serviciului divin ţinut de că
tră părintele Simion Mihălţian din Indiana 
Harbor în 12 Iunie a. c cu mare însufle
ţire s'a pus bază unei noi biserici în ora
şul Indianopolis-Indiana. Biserica va purta 
Hramul Constaniin şi Elena. Este nădejde 
că, cu finea verei, să se pună deja Piatra 
fundamentală. Un american. 

— Lucruri detestabile. Din Târgul-Murăşu-
lui ni-se scrie: La noi, unde încă n'a pătruns cu
rentul redeşteptării la conştiinţa demnităţii noas
tre naţionale, adesea ni-se dă durerosul prilej 
de-a vedea, chiar pe cei meniţi să conducă po
porul, dejosându şi înşişi naţionalitatea prin fapte 
de-o detestabilă inconştienţă. De multeori ajunge 
un fapt-două pentru a caracteriza o stare gene-
ra'ă de lucruri şi de mu'te ori un hpi lămureşte 
o situaţie mai deplin decât un articol de reflexii. 
Iată de pildă două fapte pre elocvente, cari reo-
glindesc stările delà noi : 

Plimbându-mă dăunăzi prin cimitirul român 
greco-cafolic din oraşul nostru, am văzut o cruce 
pe lemn care avea următoarea Inscripţie 

ITT NYUGSZIK 
VÁNCSA JÓZSEF 

ESPERES 

»Vancsa József* a fost de curând răposatul 
protopop român gr.-cat. al Oşorheiului, înrudit 
de aproape cu mitropolitul de fericită amintire 
loan Vancea de Buteasa al Blajului. Crucea a 
fost aşezată la mormânt sub îngrijirea fiului ră
posatului protopop. Fiul se chlamă Dr. Váncsa 
János şi e advocat. A luat in căsătorie o un
guroaică. 

Iată. şi al doilea caz: Un student ablturient din 
localitate, cu numele Alexandru Maniu, şi a ma
ghiarizat numele şi acum se numeşte Mán 
Sándor. A trecut totodată delà legea sa româ
nească ortodoxă la biserica ungurească refor
mată. 

Cel care vă scrie lucrurile astea e un ţăran, 
care are însă o leacă de carte şi citeşte mereu 
româneşte, socotinduşi aceasta ca cea dintâi da
torie a Iui de român. Raportându-vă faptele de 
mai sus, îi vin în minte versurile: 

» Cine-a întrăgit străinii 
Mânca-iar inima cânii*... 

— Aeroplanul în serviciul poştei. Direc
ţiunea poştelor din America de Nord a hotărît 
să folosească In serviciul său aeroplane. Auto
rităţile au permis şefilor de poştă să facă expe
rienţe cu aeroplunul pe terenul Statelor unite. 
Cele dintâi începuturi vor avea loc in Washing
ton. La caz că experienţele vor reuşi, se spune 
că turnurile edificiilor publice vor fi preschim
bate In gări aeronautice. 

— O nouă agresiune grecească. Un ziar 
oficios din Bucureşti, apărut Vineri seara anunţă 
următoarele : 

»O persoană sosită ieri din Constantinopol ne 
comunică o nouă agresiune a hamalilor greci din 
acest port în contra marinaiilor români de pe 
vaporul » împăratul Traian*. 

Mal mulţi marinari români găsindu se într'o 
cârciumă, unde se cânta româneşte în onoarea 
lor, hamalii greci au scos cuţitele şi s'au repezit 
Ia români in ajutorul cărora a Intervenit imediat 
poliţia şl toată popul iţi a turcească. 

Hamalii au fost desarmaţi, legaţi şi conduşi în 
huiduelile publicului la poliţie, de unde au fost 
îndreptaţi apoi spre închisoare. 

Sa ştie că legea marţială este încă In vigoare 
la Constantinopole. Hamalii greci purtătorii de 
arme vor fi daţi judecatei de autorităţile militare 
şi-i foarte probabil ca ei să fie condamnaţi la a 
grea pedeapsă*. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ^?&ttXlïa№i 
ae capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de 360 eoroane» 
... Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — — — — — = — — — 
Mare economisire în spese de transport, pentruci întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului, 
isprovinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre fi serrim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firm#. 
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— Manifestaţiile studenţeşti din 
Lemberg. Ancheta în cauza manifestaţii
lor sângeroase din Lemberg decurge cu 
multă energie. Vre-o treizeci de studenţi ru
teni au fost liberaţi, constatânduse că n'au 
luat parte activă Ia manifestaţie. In cursul 
anchetei s'a adeverit că manifestaţia n'a 
fost pregătită de mai înainte ci studenţii 
veniseră la universitate ca să-şi iscălească 
indicele şi întâmplător au intrat într'o sală 
de şedinţe unde au găsit pe studenţii po
loni. Studentul Kotzkov, care a murit a 
fost îngropat azi cu mare pompă. La în
gropare au luat parte delegaţii tuturor so
cietăţilor rutene şi polone, aducând şi co
roane, îngroparea a fost făcută ca pentru 
un martir naţional. O mare delegaţie a stu
denţilor poloni a fost eri la rectorul uni
versităţii şi l-au rugat să redeschidă cursu
rile universităţii şi să se urmeze examenele 
întrerupte. 

— Furt în tren. In trenul ce mergea Sâmbătă 
spre Paris din Nogant un tânăr a încercat să je 
fuiască pe o domnişoară care era în acelaş com
partiment. Când sta privind pe geam a isbit'o în 
cap de a năpădit'o sângele, dar domnişoara a 
mai putut ţipa după ajutor şi auzind-o cineva 
dintr'un compartiment dealături a dat alarmă. 
Trenul era gata să se oprească când banditul a 
sărit jos. Linia însă era dublă şi pe paralelă trecea 
un tren expres care l'a sfărâmat bucăţele. Dom
nişoara care era fica unui proprietar din Nogant 
a fost internată într'un cpital din Paris. Banditul 
care fusese mutilat complet, n'a putut fi recu
noscut. 

— M e d i c a m e n t u l Ehrlich. încercările cu 
medicamentul Ehrlich se urmează, specialiştii se 
rostesc, lumina se face din ce în ce mai multă. 

D rli Pitk şi Dörr din Viena l'au întrebuinţat 
cu cea mai mare izbândă şi au adus la cunoş 
tinţa Societăţei doctorilor că sânt foarte opti
mişti. 

D rul Pick Pa experimentat în 30 de cszuri. 
Acesta a constatat că Injecţia în vine nu e aşa 
de dureroasă ca în muşchi şi că leacul fi ce să 
dispară toate simptomele boalei mai repede decât 
ori care altul. Ba s'a arătat minunat chiar în ca
zurile grele în cari iodul şl argintul viu nu folo
sesc. E de ştiut insă dacă nu se vor arăta simp
tomele din nou, cum se întâmplă, când le lecuim 
prin medicamentele pe până acum. 

D-ruI Dörr a experimentat la 26 de bolnavi. 
E! a constat şi tămăduirea unui bolnav, care nu 
mai putea scrie cu scrisul său obişnuit. 

Alt specialist arată că leacul e de bună seamă 
bun la cazuri proaspete; la tabes şl paralizie va 
putea cel mult opri în ioc boala, dar stricăciunile 
suferite nu va fi în stare a Ie repara. 

-Cronica socială şi artistică. 
Serata BănuţCrişan—Mărcuş . 

Arad, 4 Iulie. 

In înstrăinarea acestui oraş unguresc, şi 
în căldurile verii, românii din Arad, şi îm
prejurimi au avut o seară frumoasă şi ro
mânească, o clipă de desmierdare a graiu
lui şi sufletului lor. Societatea fondului de 
teatru ne trimüe, solie a stăruinţelor ei 
culturale, trei tineri harnici, plini de zel şi 
ambiţie bună şi înzestraţi cu frumoase ca
lităţi : pe domnii Bănuţ, Crişan şi Mărcuş. 
Prin însuşirile lor şi prin aceia notă de ti
nerească şi nobilă rîvnă spre înălţarea noas
tră culturală cei trei tineri au cucerit delà 
început simpatiile publicului. Lumea noas
tră i a salutat cu căldură sinceră şi cu en
tuziasm. Toţi au înţeles că avem în faţa 
noastră elementele viitoarei noastre mişcări 
artistice şi că ei reprezintă o generaţie 
nouă promiţătoare în cultură românescă. 

Ii salutăm şi noi pe cei trei tineri şi le 
urăm pretutindeni unde se duc să răspân
dească cuvântul şi melodiiîe româneşti, 
succese cel puţin egale cu cel din Arad. 

Festivalul s'a deschis cu o conferinţă a dlui 
Aurel Bănuţ, directorul artistic al societăţii, asu
pra viitorului teatru românesc. D sa, ca multă 
competenţă, arată sltuaţiunea teatrelor din capi
tale şi provincie, precum şi avantajele şi scăderile 
lor. Trece apoi la stările noastre culturale primi
tive ş! face apel Ia publicul nostru ca să îmbră
ţişeze cauza teatrului românesc, care trebuie să 
se realizeze cât mai curând. Publicul, care cu
noaşte stăruinţele neodihnite şi atât de entuziaste 
ale domnului Binuţ, 1 a aplaudat îndelung şi cu 
căldură. 

Au urmat apoi punctele de cântare şi consta
tăm cu o adâncă mulţum're sufletească că aseară 
s'au impus, în toată puterea cuvântului, două ta 
lente muzicale de mâna întâi: baritonul Ionel 
Crişan şi tenorul Ştefan Mărcuş. Amândoi bur
sieri ai fondului de teatru. 

Dl Ionel Crişan e un bariton liric admirabil, 
cu dulceaţă şi cu timbru plin bărbătesc; o voce 
pe care o modulează cum voieşte. Auzim că în
tre toţi elevii academiei din Vena el are »bei 
canto « cel mai bun. In afară de calităţile înalte 
artistice, d-sa are un joc de scenă şi o grimă 
admirabilă, precum şi forţă dramatică unde e tre
buinţă. 

La toată Întâmplarea dispune de-o şcoală ad
mirabilă, cela ce înţelegem şi mai bine, dacă ştim 
că e fiul d-nei Crişan şi al regretatului profesor 
sibiian. 

In toate doinele, dar mai ales în balada *Qroza< 
a d-iui Oh. Dima, a atins înălţimi splendide. 

Tenorul Mărcuş, este un tânăr artist cu mare 
viitor, căci are voce plină, un registru mare, 
forte şi piano de-oprotivă, precum şi o figură 
frumoasă de scenă. De când l-am auzit in Buda
pesta a progresat rapid şi azi, ascultându-l, ai 
impresia că te găseşti în faţa unui tenor de o-
peră de rangul prim. Materialul bogat de care 
dispune, graţie şcoalei — de doi ani încă — din 
Viena, va ajunge la o perfecţiune, care va face 
onoare numelui de artist român. 
I Atât în composiţiile maeştrilor români, dar mai 
ales în romanţa din Aida, a răpit sufletele audi
torului şi aplauzele umplau vasta sală tot mai 
puternice şi mai calde. 
§T Dacă la Crişan subtilităţile şi detaliurile sânt 
de remarcat, atunci desigur darul naturel şi forţa 
nu sânt de a se uita la Mărcuş. Ceeace nu în
seamnă că am ; scăpat din vedere că ambii au 
trebuit să facă (şcoală multă şl grea Ia Viena, 
unde sânt, chiar de pe acuma, cunoscuţi în cer
curi largi, având în acelaş timp simpatia şi dra
gostea profesorilor lor. 

Nl-s'a spus că chiar în Bucureşti factori mu
zicali se interesează de aceşti bursieri ai fondu
lui nostru de teatru. Poate în vederea înjghebării 
mult aşteptatei trupe de operă română. 

Acompaniamentul 1-a susţinui singură, d-şoara 
Onora Luca, excelenta noastră pianistă.. Nu nu
mai publicul, ci şi înşişi artiştii au rămas încân
taţi de maestria d şoarei Luca. D-sa a primit un 
drăgălaş buchet de flori şi recunoştinţa caldă a 
auditorului, tălmăcită prin aplauze îndelung). 

După concert s'a încins un joc animat până 'n 
zorile albe. 

Artiştii noştri au plecat azi Ia Oraviţa. 
unde sânt aşteptaţi cu mare însufleţire. Con
certul e fixat pe Marţi seara. Din Oraviţa 
vnr merge la Brad, şi nu la Caransebeş 
cum se vestise la început, catastrofa din 
Caras zădărnicind concertul din capitula ju
deţului uăpăstuit. 

Coucertul din Brad se va ţine Joi. în 7 
Iulie. 

Dorim simpaticilor noştri artişti pretu
tindeni succese strălucite. 

ECONOMIE. 
Piaţa grflnelor din Aradul-Non 

2 Iulie 1010, 

S'a Tftndttt azi 

gria 300 mm. , . 
îîM ШШ. , a I 

ovii imn. . . 
lecari mm. . < . 
pipnşoi 400 mm, , 

1 0 8 0 - u-ea 
610 •— 
6.50— —•-
7.60— —•— 
6.30— 6-40 

f*r*t*ril« xant socotite tn coroane şi dup! 50 klg 

Sarsa d« mărfuri »I efecte din Budapesta , 
Budapesta, 2 Iulie 1010. 

frétai cerealelor dupá 100 tlgr. i fost nrmitorafa 
Orin non 

Oe Tiu 23 K. 90 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 22 » 90 
Binăţănesc 24 < 40 
De Bacica 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 > 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 10 
Cncnrnz — tl » — 

Posta Administraţiei. 
I. C. D., Stenia. Excepţional pe unul г cesta. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nlchln şi cone . 

Un servitor cu conduită bună 
care se pricepe Ia e-
conomie şi creşterea 

vitelor şi e om cinstit şi treaz, află imediat 
aplicare. — H e h s V i l m o s , Arad, strada 
Deák Ferencz No. 12. . 

E de închiriat 
o prăvălie de manufactură ş i bă
cani, cu o învârtire anuală de 60.000 Cor. 
Prăvălia e pe strada principală, bine aran
jată cu pulturi şi stelagiuri noue, cu patru 
galanterii mari, luminate cu elelectricitate. 
Se caută un român bun şi isteţ care ar 
putea primi prăvălia mea pe lângă condi-
ţiuni favorabile. — A se adresa lui Virgil 
C o r c h e ş , Câmpeni (Topánfalva). 

„Wăllischnof" sanatoriu 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann» 
cu toate întocmirile moderne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră şi jum. depărtare 
delà Viena) în regiune romantică şi 
sănătoasă. p 0 sta şi telegraf: 

M a r i a E n z e n s d o r f (bei Wien) 
Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 

direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului r 

Dr. Marius Stürza. 

• 
с A N U N Ţ U R I ! e V • 

• s e pr imesc cu preţuri m o d e  • 
Y rate Ia admlnistr . »Tribunel«. T 
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In atenţiunea proprietarilor de cumpene I 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depus cu sacces bun repararea 
şi pregătirea cumpenelor la şcoala 
industrială şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat, pentru re
pararea cumpenelor primesc repararea 
a tot-felul de c u m p e n e ş. a. 
cumpene cu braţe egale, în forma 

Cum-

de pară, - zec imale , — cent imale 
şl pentru trăsuri, precum şi semnarea 

• punctuală a podurilor de 20' , 1 0 , 5, 2 , 1 
_Щ şi 1 / , kg şi kga l izarea lor . 

Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. stimă : 

• LUDOVIC SIRBU | S Ţ U S 
DÉVA, Laktanya 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

K l e i n I s t v á n 
•

Prima fabrică cu instalaţie electrici 
de împletituri de sîrmă, coarde de ab 
otel pentru paturi şi sîte etc. în w 

Seghedin- Szeged, Kelemen-o. nr. 4 . 
Telefon Nr, 242. — Fond. în a. 1840. 

Ä J lr jm. de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri în sus. 

Fabricatele mele în privit;^ diaîabiîsaă^ ţii a 
execujiunei bune concurează cu CTFCQ íabri-
cate de acest soiu. — Serviciu conşiimţlos. 
Preţurile mele sunt cele mai ieftine. 
Cu prospecte şl cu catalog 

SITUAŢIUNE SUMARA 
1909 
9 Maiu. 

122632643 

1420936 

6:766735 
29549821 

H 9 9 9 8 î 5 
i 5 i 9 0 5 3 i 
3161621 
5972426 

704727 
672309 

Í07801980 

27659154 
12063996 

400596704 

12000000 
26650782 

3923808 
24874037° 

1479764 
107801980 

400596704 

A C T I V 

{ 87827643 Réserva metalică Aur . . 89665116 
T 34805000 „ Trate A u r . . . 37362714 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
•) Impr. pe ef. publice . . . 10133300 

« я я я t n C°M Cor. 16065959 
Efectele Capital. Social 
Efectele fondului de rrzervă . . . . 

я я » amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite l ibere 

„ л & provisorio 
Conturi de valori 
Conturi dive se, Sold 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . . . . 
Profituri şi peTderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

, „ „ & provisoriu . . . . 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5%. *) Dobânda 5y2<V0. 

1910. 
1 Maiu. 8 Main. 

I27824815 127027830 

1767077 1797244 
63365277 64176548 

27З9З797 26199259 

I1999876 I1999876 

14798943 14798943 
3116121 3116121 
6001308 6001308 

712198 7 1 2 2 C 9 

686527 696674 
105844725 105279100 

З9503523 38248357 
6045611 6582641 

409059801 406636I09 

I200000c I 2 O Û 0 O O 0 

28352689 28248357 

4180436 4 ; 8-?43б 
257289530 2 5 5 3 4 9 0 6 0 

1392424 1474827 
I C 5 8 4 4 7 2 5 105279100 

409059801 406636109 

Credit pe ipotecă, pe cambia JJ 

şi pentru oficiant? j$ 

mijloceşte jt 

Herzog Sándor I 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 176 . I 

I Să ne ferim de mol i i ! ! 1 
I u inst i tutul de as igurare contra 
m o l i l o r d in Oradea-mare a Iul 

8 
! D ó z s a J á n o s 
m m 

i 
s 

— b l ă n a r ... 

Nagyvárad, Passage Sass 
— In faţa teatrului »Urania«. — 
Se îngr i jesc p e lângă preţur i c o n - S 
venabl le , b lane pentru f e m e i Ш 
şl bărbaţi ş i b lane rle că lător ie , f [ 
covoare, boaule şi manşoane . 8 
Magazin asigurat contra focului . S 

• • • • • • • • • • M M * * * » 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit : 

T o t - f e l u l d e m a ş i n i e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile şi 
maşini cu aburi de 1 cal putere şl până la 5 0 0 . 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şl fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
Camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

Staţiuni de automobile. 
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LIMONATA KRISTÁLY 

Z S E B B E N 
H O R D H A T Ó 

= = - _ . ^ s a poale purta în buzunar, ==•-=== 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
puria în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

K L E f F * T È : S 2 E E R R I Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. 

P r o s p e c t tic p r e ţ u r i 
pentru produsele de primăvara a ..asocia-

ţiunei pantofarilor din Arad". 
B o t i n e p e n t r u i e m e i : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.50 
Pantofi de piele de vacs delà 
Botine » > » > Regate • 

• chtvreux » » 
» vacs cu şitet delà » 
» chevreux cu şiret » 
> de vacs cu nasturi » 
» chtvreux dtla » 

2.— în sus 
2.80 • 
4.50 » 
3.60 » 
5.50 » 
4.80 » 
6.50 , 

B o t i n e p e n t r u toâ.rt»»f:i : 
Cu tug simplu, pitle de vacs fl. 3.30 

» > şi feţe > » » » 4.— 
Bergsteiger din piele cu lustru « 4.80 în sus 
Cu (ug simple uşoare ca un 

fulg p-ntru bolnavi delà . » 5.— 
Bergsteiger de chevreux . . » 6.50 
Cu tug piele de box . . . » 5.80 
Bergsteiger piele de box . » 6.20 

» chevreux bună de!a » 7.80 
Pantofi de chevieux . . . » 6.— 

Ţinem ie depozit totfelal ée gbett ven
irii copü. L» conwnde din provincie să 
se edserie urma piciorului pe o hârtie. 

Comande contra raal). ••cereipuMzaiid 
ţi îeapoiaie în еігз de 8 zii» s* schimbi. 

Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

săpunuri 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

Luminări 
de stearină şi ceară pentru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. M a s ú y . 

ANUNŢ. 
Adac la cunoştinţa onoratnlnlui public 
că am comparat şi urmez conducerei 

prăvă l ie i dc coloniale J t o f f m a n n 
aranjată de n o u şi prefăcută din colţul străzii Forray şi 
piaţa Tőköly . Aducând aceasta la binevoitoarea cunoştiinţft 
a publicului, irebue să-i atrag aten(ia că pe baza cunoştiin-
ţelor de zece ani petrecuţi în magazinul lui Outtmann S. 
sunt în plăcuta poziţie ca se servesc cele mai bnne art icole 
pe lângă pretori Ieftine şi serviciu culant, câştigând prin 

aceasta mulţumirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez eu stimă : S t e i n Mór, 

negustor de co lonia le . 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de spă
l ă t o r i e şi eulopare 
c h i m i c ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche In ramul acesta. 
Servisin ireproşabil. — Pretori conv. 

F E I O H T I N G E R J . 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon S . 

M 7 / / - 1 ^ 
/ / ' ' / / / ' Í ^ V ; il' ff i' í\\ V " ' i ; -i i 

Cel mai bun remediu contra — 

• boalei porcilot şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandăm cea mai nonă maşină a noastră pat. 

• A • £ fi numai ţj в | Ь и Л % / • 20 cor. 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 2 0 de 

kilograme. — Se află la: 

FRAŢII BURZÄ gustori de maşini 
A R A D . Telefon 604. 

Hoffmann Sándor a r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . « 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V I a t e r i i r i c l i v i і г ѵ г с Ъ і І о î n c e l e m . - v î n o u e c v t l o i - i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 

ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mal iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 

sa 
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Firmă românească ! Nr. felefoaului 6 0 4 . 

A r a d 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de 
forării, armo şi tot-felul 
de maşini agricole :-: 

r o s B é n i - t é r N r . 1 . 

cu preturile cele mai moderate şi pe lângă plătire în rate. — Catalog trimitem gratuit. 
Agentura generală a fabrîcei de maşini Nicolson din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri
mirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. 

A = Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. = S 
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întemeiată 1« 1880 întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin—Szeged a lui 

L a n d e s t e r g M ó r 
= A n t e p r i s ă d e a s f a l t a r e . — 

Primeşte orice luci ari din acest ram, ca: 
terase, canalizări, instalări de burlane din ciment 
usucarea păreţilor umezi, navare fabricelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

AtAltAI* ІІА ІТ Г О Т ЛІЗ lucrări de sculptură în ciment 
Ä ICI ICI Urj ^ l d î l l a piatră artificială şi teracotă. 

Scări din marmoră artif iciali . 
Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. ѴйГ în Ъті-
Căţi SâU Stins 88 trimite cu vagonul la orice gară. 
Material pentra astfalt. Plăci de acoperit din astfalr. 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii. 

Material şi ţigle resistente focului. 
Păreţi Rabitz. Ţevi diu beton ca brîu. 

Ţevi din conforment de piatră. Piăci de faianţă. 

Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrică pentra ecobirea 
~ pietrelor şi fabrică de pietrii monumental ?• — 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A B ä t e Ä 
Atelierul central al fabricei : K o l O Z S f á r t Oézsma-П. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din : marmoră, labrador, granit, 

r, r e 

S Ă n e c r e d e ţ i 
trZ"-^ coasa „Koronagyémánt" 

C u c o a s a „ K o r o n a g y e m a n t « 
bătută odată te poate cosi ziua întreagă si deoarece e făcută din oţet-dia-
mant, eease rele sau mal nu se găsesc între ele. Pentru trăinicia f\ec6ra'\ 
bucăţi garantăm. 

75 80 86 90 95 100 110 cm. u £ o m a n d e d e 1 0 b u t 

Preţul ! 1 buc 1-80 1*90 2 — 2-20 240 240 2 60 cor. una se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k lSgäZ£3St 
K a p o s v á r , F 6 - u t c í i 22 T. 

Z 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fabrica de mobile a lui 

é k é s c s a b a . 
sT* 

L F L N a g y v á r a d 


